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Romokérl^folyó^ küzdelemmé 
vált a stalingrádi csata

Az összeomlott házak romjaiból ujj ellenállási fészkeket 
építenék a bolsevisták. — Végleg átkeltek a japánok az 
Owen-Stanley hegységen. Az ausztráliaiak közvetlenül 

Port-Moresbynél kísérlik meg az ellenállást
Mint az arcvonalról érkező jelenlé­

tekből kitűnik, a Sztalinrádban dühön­
gő harc a romokért folyó küzdelemmé 
vált. A szovjet védelem teljesen kilátás­
talan és reménytelen helyzetében is a 
végsőkig kitart. Amennyire lehetséges, 
az összeomlott házak romjaiból is új 
fegyverkezési fészket építenek. Egy ház­
tömbért, amelyet különösen elkesere­
detten védelmeztek, napokig kellett 
harcolni, míg végre a német utászok­
nak, más csapatokkal sikerült a ház­
tömb védelmezőit, legyűrni es több száz 
foglyot, ejteni. A német hadvezetőség, 
mint eddig is, lehetőség szerint kíméli 
katonái életét. Az az alapos gyanú is 
felmerült, hogy a szovjet védelem nem 
csupán a város belsejében létesített ak­
namezőket, hanem magukat az épülete­
ket is aláaknázta. Ezért a német csapa­
tok nagyon óvatosan haladnak előre a 
város belsejében. A szovjet tehermente­
sítő támadásai a német záróállások észa­
ki része ellen továbbra is sikertelenek 
maradtak.

A doni arcvonalon, mint a Stefani 
Iroda jelenti, az ellenség a legutóbbi 
napok során igen élénk tevékenységet 
mutatott és különösen az olasz balszár­
nyat támadta hevesen, a támadások 
azonban az erős olasz ellenálláson meg­
törtek és az ellenség kénytelen volt sú­
lyos veszteségek után abbahagyni táma­
dási kísérleteit. 2500 főnyi ellenség 
elesett, illetve fogságba került. Azonfe­
lül nagymennyiségű hadianyag jutott az 
olasz csapatok kezére.

Az NST washingtoni jelentése szerint 
Knox amerikai tengerészeti miniszter 
kijelentette, hogy a csendesóceáni hábo­
rús helyzetet nem szabad túlságosan op- 
timisztikusan megítélni. A japán csapa­
tok végleg átkeltek az Owen Stanley 
hegységen. Az amerikai légierő most 
azon igyekszik, hogy megakadályozza a 
japánok további előnyomulását Port 
Moresby felé. Arra is számítani kell, 
hogy a japánok mindent megtesznek, 
hogy a Salamon-szigelekről elűzzék a 
oartraszállott amerikai kötelékeket.

A második arcvonalról cikkezik a 
Mewyork Sutiban az amerikai expedi- 
ciós hadsereg katonai szakértője és meg- 
dőbentőnek mondja az! a módot, ami­
lyen könnyelműen beszélnek Ameriká­
ban a második arcvonalról, anélkül, 
hogy tudnák, milyen óriási hajóiét re. 
mekkora hadseregre és milyen kikelet 
lett mennyiségű hadianyagra ven szilit- 
'ég egy ilyen arcvonni megterem lésé­
hez.

Hadműveleti övezel: íStefani.) A Ste-

fani Iroda külön tudósít ója jelenti Észak- 
Afrikából: Jelentős ellenséges erők tü­
zérség és harckocsi támogatással szep­
tember 16-án megtámadták a Giallóban 
levő helyőrségünket. A támadók nyilván 
gyors sikerre számítottak, mert az elfo­
gott tisztek nagy meglepetésnek mond­
ták, hogy a helyőrség egymás után ver­
te vissza a hrit támadásokat. A túlerő­
ben levő támadók szeptember 21-én 
végleg visszavonulásra kényszerűitek. 
Ezzel harmadik vereségüket szenvedték 
el olasz csapatoktól néhány nap alatt.

Az olasz győzelem kivívásában nagy 
szerepe volt az olasz légierőnek, amely 
szüntelenül bombázta a felvonuló brit 
csapatokat.

Rómából jelentik: (Stefani.) A brit 
lapok néhány nap óta újra sürgetik 
Róma bombázását. Hangoztatják, hogy 
félre kell tenni minden egyéb szempon­
tot és csak abból a szempontból kell 
megítélni az ellenség városai ellen in­
tézendő légitámadásokat, hogy szűkéé- 
gesek-e a demokrata világrend megvé­
dése szempontjából.

Dower kikötőjében horgonyáé angol 
gyorsnaszádokra tüzeltek a német
Berlinből jelentik: (MTI) A Német 

Távirati Iroda, jelenti: A Deutsche All­
gemeine Zeitung katonai tudósításából 
kitűnik, hogy a Kaukázusban egy finn 
zászlóalj ie harcol. Ez a zászlóalj finn 
önkéntes SS emberekből áll, akik 
többnyire Karéliából jöttek, vagy már 
ott harcoltak. A zászlóalj a Viiking SS 
hadosztályhoz tartozik és a télen az 
aunusi arcvonalon küzdött.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Német harcire­
pülőgépek szeptember 22-én nappali 
támadások során a brit délkeleti par.

toknál bombákkal árasztották el a 
Maatingstól keletre levő terület kato. 
nai berendezéseit. A véderőfőparancs­
nokság közlése szerint a bombák na­
gyobb épülettömbökben robbantak föl 
és több házat összedőli lói tek. A dél­
utáni érákban német vadászok fel­
gyújtottak 3 záróléggömböt, amelyek 
Dower kikötője előtt és a partvidék fe­
lett szabadultak el. Német vadászok 
mély repüléssel Itatásos tűz alá vették 
a dowerj kikötőben horgony zó gyors, 
naszádokat.

Wiltkie a harctéren keresi fel
Stalint

Londoni jelentés szerint a szovjet 
kormány Will kiét, moszkvai látogatása 
után meghízta, hogy tolmácsolja az 
amerikai kormánynak a Szovjet Unió 
követelését, hogy az Egyesült Államok 
szakítsa meg diplomáciai kapcsolatait 
Finnországgal.

Stockholmból Zürichbe érkezett je­

lentés szerint Sztálin egy fontos har­
ciszakasz védelmének irányításában 
vezető szerepet visz. Ezért nem fogad, 
halta Roosevelt megbízottját. Lehetsé. 
ges, hogy Willkie elmegy Sztálinhoz 
és ugyanakkor meglát- gatja a fron­
tot is.

Spanyolország fokozza a katonai 
előkészületeket

Madridból jelentik: (M IT) A Stefani 
Iroda jelenti: A spanyol lapok a mi­
nisztertanácsról kiadott, közleménnyel 
kapcsolatban különösen azt hangsú­
lyozzák, hogy a külpolitikai irányvo­
nal változatlan marad és hogy fokoz­
zák a katonai előkészületeket. Az or. 
szagnak rendelkezni ke!1 a védelem­
hez szükséges eszközökkel nemzetközi 
helyzetének fenntartása és a belső ui 
jáépités érdekében.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A hármas-egyez­
mény megkötésének évfordulója alkal­
mából vasárnap Tokióban sok tini ép­
ség volt Az ünnepségek központjában 
a 11 il>;ij:i parkban rendezeti, felvonulás 
állott, amelyen részeveitek a japán ve 
zetöszemély iségek és a tengely ha fai 
inak nagykövetei. Vasárnap délben Ta­
ni külügyminiszter ebédet adott a hár­
masegyezmény hatalmai Tpiomaciai

képviselőinek tiszteletére, hivatali he­
lyiségében. A japán asszonyszövatség 
hétfőn német és olasz asszonyok rész­
vételével ünnepséget rendezett a japán 
sebesültek javára ’

Faruk király és kormánya 
minden rendelkezési jogát 

felfüggesztették az angolok
Milánóból jelentik: (MII; A Stefani 

Iroda jelenti: A Popolo dTtalia szófiai 
tudósítója jelenti, hogy kairói hírek 
szerint az angol parancsnokság két hét 
óta felfüggesztette Faruk király és az 
egyiptomi kormány minden intézkedési 
jogát, megtorlásul azért, mert vona­
kodtak áttenni székhelyűket Szudánba.

Az Esti Újság írja: Az N^T kairói 
jelentése szerint Faruk egyiptomi ki­
rály felgyógyult betegségéből.

Az NST római jelentése szerint Kai. 
róból köztik, hogy a lakosság átköltöz­
tetése tovább tart Egyiptomban, Az an­
gol hatóságok intézkedésére a brit 
szempontból megbízhatatlan egyéne­
ket nagyszámban deportálják Egyip­
tom lakossága nagymértékben elkese­
redett, a kenyér rossz minősége miatt, 
úgyhogy a kormány kénytelen volt 
szigorú rendelet eket. kiadni a pékek 
ellen.

Fén es japán győzelem Port- 
Moresbylöl 40 ksiomáterre
Sanghajból jelentik: 'NST) Fort Mo- 

resbytöl mintegy 40 kilométerre a ja. 
pánok ragy győzelmet arattak az 
ausztráliai csapatok felett es vissza­
vonulásra kényszeritetíek őket. Az 
ausztráliaiak most közvetlenül Port 
Moresby előtt kísérelnek meg ellenál. 
lést.

Tokióból jelentik: (MID A Stefani 
Iroda jelenti: Az amerikaiak a hábo­
rú kezdete óta a Távolkeleten 6 pán­
célosba jót., 7 repülőgéphordozóhajót, 14 
cirkálót, 8 torpedóromboiot és két se­
géd haj ót vesztettek. További 5 páncé. 
loshajó, két repülőgéphordozó, 10 cir­
káló, 6 torpedóromboló es három se­
gédhajó megsérült. Ezek a veszteségek 
mintegy felét teszik ki az Egyesült 
Államok tengeri haderejének. Ember­
életben a veszteséget 14.000 főre becsü­
lik. Elsüiyedt ezenkívül 64 amerikai és 
holland tengeralattjáró. 38 pedig meg­
rongálódott.

ROOSEVELT MAR KÉT HÓNAPPAL 
EZELŐTT BEJELENTETTE A VATI- 
KÁNNAK TAYLOR KIKÜLDETÉSÉT

Vátikánvárosból jelentik: (Búd. Tud.) 
F aylor vatikáni megbeszéléseivel kap­
csolatban kiegészítésül közli. hogy 
Roosevelt elnök mar két hónappal eze­
lőtt közölte a pápával, hogy személyes 
követét rövid látogatásra a Vatiíxánvá- 
rosha küldi, hogy tájékoztassa a pápát 
az Egyesült Államok kormányának az 
általános helyzetei kapcsolatban elfog­
lalt álláspontjáról és az Egyesült Álla­
mok háborús céljairól. Taylor olasz te­
rületen való átutazásakor az Egyesüli 
Államok szentszéki rendkívüli követé 
nek diulorniriai iosait élvezi.
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MAGYAR LAPOK

Dr Glattfelder Gyula az új kalocsai érsek
Dr Péteri-Petro-József Vác uj püspöke

XI. evf. Szerda, 1942. szeptember 2S

Betegeit

Glattfelder Gyula eddigi Csa­
nádi püspökét nevezte ki a pápa kalo­
csai érsekké A kalocsai érsek a ka­
tolikus hierarchiában Magyaronssag 
hercegprímása után következő főpap, s 
mint ilyennek, a magyar közjogi mél- 
tőeágok között ie fontos helye van. Az 
érsekséget meg Szent István alapitetta. 
s az első érsek a szent király idejében 
ugyanaz az Asztrik bencés szerzetei 
volt, aki a Krisztus utáni 1000-ik év. 
ben a magyar királyság elismeréséért 
II. Szilveszter pápánál küldöttségben 
járt, ezt a küldöttséget vezette, s kül­
detése eredményeként edhozta Rómából 
a Szent. Koronát.

Az érsekség területét Szent László 
királyunk még a Szerémséggel növel­
te, s ugyanakkor második székhelyűi 
Báosot is kijelölte, hogy az uj terület 
is még közvetlenebbül igazgatható le­
gyen. A kalocsai érsekek ez okbői a 
múlt század okban Rács megye örökös 
főispánjai is voltak. Bács vára a rene-, 
zánez korban a kalocsai érsekek kizá. 
rólagos székhelye és jelente« község 
volt, de l?05-ben teljesen elpusztult..

A mohácsi vészkor ránk törő ozmán 
világ áramlattal szemben l'omory Pál 
kalocsai érsek vezette a magyarság 
megfogyatkozott kis hadseregét, mely 
maroknyi tömeg volt az ellenség ten­
gerével szemben, de halála árán is 
messzi jövendőkre tanúságot tett a 
keresztény magyarság önfeláldozó 
készségéről, s a kétségbeesés között, is 
óriási fenségbe emelkedő erkölcsi ere­
jéről. Ez a megmentő szellem mintha 
öröksége maradt volna a kalocsai ér. 
sek&ágnek, melynek területe a török 
hódoltság alatt is legtöbbet szenvedett 
a hódítók kulturarombolásntói. Süldő­
ik oíó szerzetesek tartották a nepben -t 
keresztény hűségét. 4 török hódoltság 
alatt, tlágytiévil érsekek voltak Síelem 
óééiiyj György *» Széchenyi Gvőrsrv. 
kik nerhz étük felszabad it is a ért nagy 
közéleti iMuűkát feltettek ki. A törők 
kiöiétéée után PatatiéM Gábor, * utána 
Batthyány József mail Pata ti eh Adárri 
(ki 1760-ig nagyváradi püspök volt . a 
az itteni Szék égegyházat * ő épít tért­
től) voltak azok a kalocsai érsekek 
akik nagyszabású uj jászén vsatőééél va­
lósággal ujjáalapitötták ,t érsekség 
egyházmegyei életét és ez övezetét,

4 kalocsai ártiékék név'-órában az 
újabb időkben a Hayftáld Latóeé volt 
áz egyik legtündöklőbb egyéniség, aki 
&z Osztrák elnyomás alatt Erdélyben 
volt g, magva reás nemzeti Miének leg­
ek esőbb ápolója. ? aztán % diaasztáá.

Váí való kiégve»*?, után szinte három * gyobbmérvű lett. az összefüggés.

évtizedig volt Kalocsa főapja.
A fényéé nevű e# nagyérdemű elő

dók után most Glattfelder Gyula kö.
vetkezik, aki húszéves püspöki múlt. 
után kerül az érseki székbe. A nagy.
érdemi püspöki múltból néhány évet 
velünk együtt a trianoni összeomlás
után Bánság területén is töltött, • ez­
zel a mi idegen uralom alatti megpró­
báltatásainkban is osztozott. Abból az 
időből közvetlen részesei lehettünk az 
ő nagy erkölcsi erejű példamutatásá­
nak a hi'thüségben. é$ nemzetülűségben. 
Do egész ország közönsége megillető, 
dotten vett részt annak a nagy mun 
kának az áldó hatásában, melyet ő 
azelőtt is, azután is, úgy az egyházi, 
mint a nemzettársadalmi életben ki. 
fejtett. Az 1911-ik évben lett csanád' 
püspökké, ezt megelőzően a budai 
Szent Imre kollégiumnak a megszer­
vezésében volt tüneményes erejű al­
kotó, ki a jóságos Majláth püspöknek 
est az alapítását igazán a keresztény 
magyar ifjúság egyik leggyakorlatibb 
kihatású intézetévé tette.

Püspökségének első tiz esztendejebeu 
Temesváron volt a székhelye, aztán 
mikor a roman kormány innen IfKti. 
ban kiutasította. Szegeden szervezte 
újjá egyházmegyéje magyarországi re 
szét. Uj székhelyén a papnevelő intéze. 
tek, a tanítóképző, a fogadalmi temp­
lom, a püspöki' palota építtetése és lé­
tesítése hirdeti alkotó erejét. Tovább 
folytatta a magyar ifjúságért való sze­
rető gondoskodását Is, mikor SzegecUn 
szintén Szent Imre.koüégiumot alapí­
tott. A sajtó és az egyesületi tevékeny­
ség szervezését, is, vállalta a magyar­
ság lelkének Krisztusban való megun - 
Msa Végett. így állott élére a katolikus 
irók és hírlapírók Pázmány egyesüle­
tének. valamit, az Actio CaMolica ma. 
gvarországi szervezetének. Mint a Pír. 
mány-é;gyesú!ef elnökét, legutóbb itt 
Nagyváradon is hallottuk a. Szent. 
László ünnep alkalmával, mikor olyas 
maradandó lelki hatással fejtétté ki. 
hogy a. magyar közönség hogyan lehet 
Szent László keresztény magva.r ha 
gyómányaiiíak méltó örökösé, 6 e ha­
gyományok fejlesztője 

Egyébként, a Pázmány egyesület el­
nöki székéből a nagyérdemű főpap 
úgy a<z egyesület éves közgyűlésein, 
mint. az egyesület, folyó munkái során 
mindig olyan iránymutató 'tudott, len. 
ni, hogy ez nemcsak az egyesület, tag. 
ja:ra, de a közönség szellemére is tar­
tós hatást, gyakorolt, A keresztény 
sait.ó és a közönség kozott mind na-

Ko-

Apolló Filmszínházban Csütörtökön iito’iára
lean flab in és Anabelía gyönyörű francia cirkuszfilmie

VARIETÉ

Belvárosi

Újra sarjad az élet
A francia filmgyártás remeke Pestel egyidőben.

Előadások kezdete : 3, 5, 7 órakor.

Édes elleniéi
főszereplők Szeleczky Zita, Hajmássy, Kiss Manyi, Latabár, Mály G.,

Simon Marr.sa, Pethes
_________ a CASINOBAN

t

rAbban a keresztény eajtot. mintegy al- 
nyomta a technikai nagyobb fejlődéi-
de újabban eg a technika is tényezője 
lett annak, hogy a keresztény sajtóban 
valami eokkal gyakorlatibb ee mégis 
fölemelő erőteljeaség és lendület hevno. 
sült meg, mely egyre nagyobb vonzás, 
sal van a közönségre. A katolikus saj­
tónak ez az érdekes korszerűsödése 
igen eok részben köszönhető az uj kalo­
csai érsek edigi főpapi ég lelek vezetői 
működésének.

A kalocsai érsekség az egyházi ad
minisztrácó némely tigx eiben föléren­
delt hat-sága a csanádi és nagyváradi

többnyié* székrekedésben tg 
szoktak szenvedni. Vlgyázzur* 
ilyenkor a rendes emésztésre. 
Betegségben, 
szükséges

latin siMtirtiiu püspökségeknek így 
az uj főpaaztorhoz ez az egyházkor 
manyzatí evsszefuggea is közelebb hoz 
minket. Azonban a lelki összefüggés, a 
nagyrabeoúleá. a .-ler-üet eddig 
mindig megvolt közöttünk az ú após. 
toli nagy egyénieége iránt. Ennek a 
szeretetnek a jogán tarvuk ót mi is a 
magunkénak, s hivő ragaezkodáseal 
kószóntjuk őt a kalocsai érseki szék­
ben, a Magyar Szent Koronát hozo 
Asztrik érsek örökségében.

Az ui váci püspök
Az Oeservatore Romano ugyanazon natkoiáeban Néhány évvel ezelőtt

száma közli dr Pétéri-Petró József egri 
plébános-kanonok kinevezését ie a váci 
püspöki szépbe.

Dr Péteri-Petró József. az uj váci 
püspök 1890-ben született Egerben. Kö­
zépiskolai tanulmányait a ciszterciták 
híres egri gimnáziumában végezte, majd 
a praematurus kispapot a híres Somossá 
bíboros-érsek a jezsuiták innsbrucki egye­
temére küldte a teológiai tanulmányok 
elvégzésére. Felszentelése után csakha­
mar teológiai tanár majd lelűiigazgató 
lett az egri érseki szemináriumban. 
Amellett, hogy itt a kispapi nemzedé­
kek egész sorozatát nevelte, igen ko­
moly tudományos működést is fejtett 
ki úgy dogmatikai, mint liturgikus v0-

Ssmrecsányi. érsek bizalma egri kano­
nokká * egyidejűleg egri plébánossá ne- 
vezte ki.

Dr Péteri-Petró József püspöki krae- 
veztetése már régen bent volt a koztu- 
datban. Most. hogy ténylegesen megtör­
tént, országszerte megelégedést és meg­
nyugvást váltott ki. Dr Péteri-Petró Jó. 
Meffel olyan férfiú került a váci püs- 
pöki székbe, akinek eddigi munkássága, 
minden tekintetben kiváló egyénisége a 
legnagyobb reményekre jogosít fel a jö­
vőt illetően.

Dr Péteri-Petró József egyébként 
testvérijecse Petró Kálmán országgyű­
lési képviselőnek, a Keresztény ügyvé­
dek Szövetsége elnökének.

©nkazév®! vetett véget 
életének Sártery Irma
Kiemelték a Kálváiría=ttteaS szélé kutjáfeél 

a tragikus végű né holttestét
NífyvArdd Satát. t.ud Megírtuk tog. 

nap, bógy a «égy háttal ezelőtt, eltűnt 
Sártóry Irma h ölt testét a Kálvária-utca 
i9 szám alatti szőlő kutjában találta.k 
meg A borzalma« felfedezés után ha­
tósági bizötttiag szállt ki, maid a, tűz. 
oltók us a helyszínre érkeztek és meg­
kezdték a. hő Itt. étit, kiemelését, ami 
ttagynehezen sikerült is. Nehézséget 
ókózott ugyani« az. hogy a. holttest, már 
régen a kuíhan lehetett és oszlásnak 
indult.

A bevezetett öyomózAs meg ál lapítot­

ta. hogy 6 ár tor y Irma. már régebben 
készült tragikus tettére. A háíigázda 
a. lakás takarítása közben ugyanis le­
velet talált, amelyben az- állott Bo­
cs ássatok még, nékem a.?, életben sem­
mi sem sikérült.. Lefejtve találták az* 
után a dívány pár n.a zs Móráit is. ami­
ből az öngyilkossági szándékra lehet 
következtetni. Mivel a hóit teeléri erő­
szakosság nyomai nem látszanak, az 
ügyészség megadta a temetésre az, ón, 
gedélyt.

Negyvenöt nagyváradi kereskedő 
az uzsorabiróság előtt

Vaiórdrágitósért kerültek a vádlottak padiára
Náfayvárád. Sa/át tud. Szerdán dél­

előtt kezdte meg az uzsorabiróság dr. 
Váradi Imre tanácselnök elnöklésével 
negyvenöt nagyváradi kereskedő árdrá­
gítás] bünperének főtárgyalását. \ vád 
szerint Klein Ernő és Klein fádon nagy­
váradi vajkere#f<edök

n agy óbb mennyiségű vajat 
vásároltak, amelyet azután a váradi ke­
reskedőknek adtak el áron felül. Ezért 
egyetemlegesen elkövetett árdrágító 
visszaélés büntette miatt megindult el­
lenük az eljárás.

A főtárgyaláson a vádlottak védői a 
tárgyalás elnapolását kérték, a bíróság 
azonban ügy határozott, hogy azt meg­
tartja, egyben elrendelte két. meg nem

jelent vádlottnak délután 4 órára való 
elővezetését Ezután kezdetét vette a 43 
vádlott személyi adatainak felvétele, 
mely a déli órákig tartott, A nagy1 za­
báén árdrágítás! bűnpör főtárgyalását 
valószínűleg csütörtökön is folytatni 
fogja az uzsorabiróság tekintve, hogy 
a nagyszámú vádlottak kihallgatása 
hosszobb időt igényel.

Mint értesülünk. a vádlotak nagy* 
része azt akarja a tárgyalás folyamán 
igazolni, hogy bár drágábban vették a 
vajat, vevőiknek azonban maximális ár­
ban adták el.

Kávéháziakban es v-snüegiokbea kérje
a MAGYAR LAPOK".at

JüÍ$il:Sk3S®SiiiM^MBBÍ 
&

——

•V *% : -e

/
«



m *. Ry4“**»«S (fii**-*®?# isasj»»w»-■............. - stetsia»!, BBaniaas :" fr'TÍ; T'""-

XI évf Szerda. 1942. szeptember 23.
------------- . ÄSCÜ— >1 I ■

MAGYAR LAPOK 3

A Kubán és a Káspi-tó közötti harcokban

Holtammal bevették a németek
DeiszSkoje várost

Stalingrad rom ai között tovább folynak a súlyos harcok, 
A keleti arcvona valamennyi szakaszán meghiúsultak

s szövget támadások
Berlin. (MTI). A Német Ti jelenti 
Führer főhadiszállásáról: A v»derő

rrm

főparancsnoksága közli: Novoro-
szijszktól északnyugatra az ellenség 
gyorsuaszádokkai és buvárnav-zádok- 
kal partraszállást kísérelt meg a 21- 
re virradó éjjel. Kísérletüket a német 
haditengerészet járművei meghiúsí­
tották. Légierőnk Gelendzsik kör 
nyékén az ellenség hadállásait és 
Tuapse kikötőjét bombázta. 4 Ku­
ban folyó és a Kaspi-tenger közt fo­
lyó hadműveletek során német csa­
patoknak sikerült ál törni az ellen­
ség mélyen tagozott védelmi rend 
szerét. Rohammal bevették Ditszkoje 
városát.

A Stalingrádért folyó harcban el­
keseredett ellenséges ellentámadá­
sokkal szemben vívott kemény kö­
zelharcokban újabb megerősített ház­
tömböket foglaltunk el. A várostól 
északra lévő záróállásaink ellen inté­
zett tehermentesítő támadás az llen- 
ségre nézve súlyos veszteséggel ku­
darcba fulladt. A bolsevisták 21 pán 
célovst vesztettek.

Magyar csapatok visszavertek több 
helyi jellegű támadást. Az ellenség 
súlyos veszteségeinek hatása alatt teg­
nap nem folytatta Voronvezs város 
elleni támadását. A várostói észak­
nyugatra megmegujuló támadások 
összeomlottak mindenfajta fegyve­
rünk összpontosított füzében. Rzsev 
mellett az ellenség ismételt ámad.á 
sokba kezdett. A támadások it elfoj­
tottuk. 27 páncélost megsemmisítet­
tünk.

A Földközi-tenger keleti felében 
egy német tengeralattjáró elsülvcsz- 
tett egy 500 tonnás szállitóvitorlásl.

Magányos brit gépeknek a .neg 
szállt nyugati területek partvidéke 
felé történt behatolása és a lYmia 
körüli vizek felett végzett zavaró re­
pülése során az ellenség hat épet

Könnyű német harciigépek .lap­
kőiben bombákkal és géppuskával 
támadták Dél-Anglia katonai cél­
pontjait.

Erődítmények végtelen 
sorává alakítják át a 
bolsevisták Stalingrád 

romjai*
Berlin. (MII). A Német TI jelen 

ti: A Terek folyó könyökében a né­
met csapatok kedden folytatták tá­
madásaikat. Stalingrád házromjai kö­
zött a nehéz utcai harcok 'ovábh 
folynak. E harcok során a német csa­
patok szívósan védelmezett házne- 
gyedeket foglaltak el. Egy ellenséges 
csoport ellenállását megtörték és a 
csoportot megsemmisítették. Német 
vadászgépek a légiharcok során 15 
ezovjeitgépet lőttek le. Nyolc további 
gépet a légelhárítás pusztított al.

Róma. (MTI). A Telegrapho berni 
/elentés alapján idézi az íz vesz ti ja 
stalingrádi hnditudósitását, amely 
szerint a stalingrádi utcai harcok he- 
rességére nincs példa, A németek az 
"'foglalt állásokat megerősítik. A bol­
sevisták új állásaik előtt űjahb aka­

dályokat emelnek. Stalingrád rom­
jait az erődítmények végtelen •-órá­
vá alakították át.

Berlin. (MTI) A Német TI jelen 
ti: Német harci repülőgépek Maszk 
válói északnyugatra egy repülőtér

ellen támadást intéztek. A támadás 
következtében több tűz keletkezett. 
Az arcvonal középső részén a mögöt­
tes területen a nemet repülő-egységek 
utánpótlási vonalakat támadtak ered­
ményesen.

Heves páncélos csata volt a 
Giallo oázisban

Lisszabon. (MII). A Stefani Iroda sekre. Kénytelenek lesznek ugyanis
jelenti: Londoni jelentés szerint a 
Daily Express katonai muu-xaiávsa 
azt írja, hogy az amerikai hajókara­
vánnak az Északi Jegeslengeren tör­
tént megsemmisítése súlyos követ­
kezményekkel járhat a sző vetsége-

érezhetően megerősíteni a karavánok 
kíséretét, ha azt akarják, hogy a szál­
lítmányok célhoz érjenek. A hajózás 
veszedelmei fokozódnak és a szövet­
ségesek helyesen teszik, ha tengeré­
szeti és légierejüket Anglia körül

Szabó Imre
hatóságilag kijelölt

bőrelosztó
Szent János-utca 6 alatt megnyílt,
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összpontosítják, hogy ekként szembe 
nézhessenek az új helyzettel.

Ráma. (MTI). A Stefani jelenti 
Az olasz főhadiszállás 818. közlemé­
nye: Szeptember 16-án hajnalban a 
Dialó oázisban csapataink heves harc­
ba keveredtek a sivatag felől érkező 
ellenséges páncélos túlerővel. A hely­
őrség ellenállásán megtört az ellen­
ség támadása. A következő napokon 
is szívósan tartották állásaikat. Az 
olasz és -német légierő ismételt hat­
hatós támogatása mellett az ellenség­
nek nagy veszteséget okoztak ember­
anyagban és gépjárműben. Az erősí­
tésül küldött gépesített hadoszlopok 
közeledésére az ellenség visszavonult. 
Az egyiptomi arcvonalon nem 'örtént 
említésre méltó esemény. Az egyik 
nagyobb hajóegységünk lelőtt egy an­
gol gépet. Két másik gépet a lubruki 
légvédelem lőtt le.

Moszkva egyre sürgeti a második 
arcvonal felállítását

Stockholm. (MTI). A Stefani je­
lenti: A londoni és washingtoni kor­
mány ha arról van szó. ami az angol­
szászok érdekében van, bőkezűek az 
olyan Ígéretekben, amelyek nekik 
semmibe sem kerülnek. Kgv ameri­
kai ezredes, aki Moszkvában lárgval1. 
elárulta, hogy Stalin felháborodásá­
ra Churchill és Roosevelt feltétlen 
támogatását ígérte a Szovjetnek 
Finnországgal, Romániával, Bulgá­
riával. valamint a Dardanellákkal 
szemben támasztott igényei kielégí­
tésére.

Lisszabon. (MTI). A Stefani Iroda 
jelenti: A londoni Dail Mail óva inti 
az angol közvéleményt a bizakodás­
tól Szovjet Oroszország tekintetében. 
A feketetengeri szovjetorosz hajó­
haddal kapcsolatban megállapítja, 
hogy ennek helyzete teljesen remény­
telenné vált.

Amszterdam. (MTI). A Német TI

jelenti: Az angol sajtó szerint Moszk­
va ismételten kérte az amerikai kor­
mányt, hogy szakítsa meg a diplo­
máciai kapcsolatot Finnországgal. Ezt 
a kívánságot most Wilkie tudomására 
hozták.

Stockholm (MTI). A Német TI je­
lenti: A moszkvai rádió újabb felhí­
vással fordult a szövetségesekhez a

második arcvonal létesítése érdeké­
ben, mert már maga sem bízik a „Tél 
tábornokban“.

Róma. (MTI). Washingtoni katonai 
körökben — olasz lapértesülések sze­
rint — az a nézet uralkodik, hogy az 
angolok és az amerikaiak a jövő ta­
vaszig nem. gondolhatnak a második 
arcvonal megteremtésére

Holland és francia városokat
bombáztak az angolok

Berlin. (MTI). A Német TI jelen­
ti: Angol bombázógépek a megszál­
lott nyugati területeken holland és 
francia városok ellen intéztek táma­
dást. A polgári • lakosság körében 
veszteségeket okoztak.

Stockholm (MTI) A Német TI 
jelenti: Hétfőn átadták az angol kor­
mánynak Svédország tiltakozását

amiatt, hogy brit repülőgépek akná­
kat raktak le az ölesundban.

Amszterdam. (MTI). A Német TI 
jelenti: Angol lapértesülések szerint 
a japánok mintegy 40 kilométernyi­
re Port Moresbytől visszavonulásra 
kényszerítették az ausztráliai csapa­
tokat.

Hz indiai és arab népek sorsközösségét domborította
ki a berlini izlámtelep gyűlése

Állást foglaltak a krzös szabadságharc folytatása mellett
Berlin. (MTI). A Német TI jelen­

ti: A berlini izlámtelep gyűlést tar­
tott az arab-indiai szabadságharc ki- 
domborítására. Ebből az alkalomból 
El Kailani, iraki miniszterelnök és 
Bőse indiai szabadságharcos figye­
lemreméltó nyilatkozatot tett.

— India számára ma olyan alka­
lom kínálkozik — mondotta as ir->ki 
miniszterelnök, amilyen töbh; nem 
adódik számára. Mi arabok teljes 
szivünkből kívánjuk, hogy Lídiának 
szabadságáért, függetlenségéért és 
önállóságáért vívott küzdelme ered­
ményes legyen. India kérdésé nem 
választható el az arab államokétól, 
mert ha India kivívja függetlenségét, 
nem lesz tovább szükséges az Indiá­
hoz vezető utat védeni.

Rose ezeket mondotta- 
— Meg vagyok győződve rról, 

hogy az arab és indiai nép sorsa ösz- 
szefügg. Semmi kilátásunk nincs arra,

hogy visszanyerjük szabadságunkat, 
amíg a brit birodalom fennáll. Való­
ban súlyos feladat lenne, ha egyedül 
kedlene kiizdenünk ez ellen a világ­
it'a-odalom ellen. Szerencsére a 
Gondviselés hatalmas szövetségeseket 
adott nekünk. Európában Németor­
szág és Olaszország, Ázsiában pedig 
Japán kemény csapásokat mér az an­
gol birodalomra. Ennek a birodalom­
nak romjaiból független államként 
fogunk feltámadni. Azonban nekünk 
is hozzá kel! járulnunk a brit biroda­
lom összeomlásához. Ha Egyiptom és 
India kiharcolja szabadságát, a brit 
világbirodalom megszűnik.

Az izlámtelep elnökének javaslatá­
ra a gyűlés határozatot fogadott el, 
amely hangoztatja az indiai és arab 
népek sorsközösségét.

Bangkok. (MTI). A Német TI je­
lenti: Az angolok az indiai kong­
resszus munkaügyi bizottságának

több tagját elszállították Indiából 
Hír szerint Nehmt és' Asadot Kelet- 
vagy Dél-Afrikába szállították.

Minisztertanácsot 
»tartott a kormány

A MTI jelenti; Kállay Miklós minisz­
terelnök kedden viliásreggelin Látta 
vendégül a Budapesten tartózkodó Vit­
torio Mussolinit. A villásreggelin szá­
mos magyar és olasz előkelőség vett 
részt.

VITTORIO MUSSOLINI 
A MINISZTERELNÖKNÉL

A MTI jelenti: A kormány tagjai 
Kállay Miklós miniszterelnök elnökié, 
sével kedden délután minisztertanács- 
ra ültek össze. A minisztertanács, me­
lyen folyó kormányzati ügyeket tár. 
gyaltak, a késő esti órákban ért véget..
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Nagyvárad gazdasági helyzete 
az elvesztett évek után

Dr Soós István polgármester cikke a Statisztikai Tudósítóban
A StA’tieatikaí Tudót iiló leg 

tijabb számában jelent meg dr 
goós Istian alábbi érdekes 
cikke, amelyet közérdekénél fog­
va közlünk. (Szerk.)

Aki Nagyvárad gazd íeag. helyzetet, 
tanulmányozni óhajtja, bírom kor­
szakra kell figyelnie a város pénzügyi 
e* gazdasági helyzetót illetőleg:

1. Nagyvárad helyzete a világháború 
előtt.

2. Nagyvarad helyzete az idegen 
megszállás alatt.

3. Nagyvárad helyzete a visszatérés 
után es a jövő fejlődési perspektívái

Ami Nagyvárad város helyzetet il­
leti a világháború eiőtt, arról elmond­
hatjuk, hogy igen kedveaó volt és 
Nagyvarad gazdaságikig, értve alatta 
a város ipari e& kereskedelmi fejlődé­
sét és helyzetét a Szent I*t\ áru Ma. 
gvajország legfejlódésképesebb és leg. 
mozgékonyabb vidéki városának voit 
nevezhető. Mint az Alföld 'is Erdély 
peremén álló város, amelyet joggal 
neveznek Erdély kapujának, ezen 
k 111 céhe 1 yzeténél fogva igen nagy sze­
repet játszott Erdély és a Nagy Ma­
gyar Alföld közötti kereskedelmi for­
galom lebonyolításában és úgy szé­
pen fejlődő gyáripara, minit igen szép 
eredményeket, produkáló kézműipara, 
a. várost nemcsak a kereskedelmi es 
ipán élet gócpontjává title, hanem 
olyan anyagi lehetőségeket is terem­
tett, számára, hogy a var,is életében 
általános jólét, volt tapasztalható. En. 
nek a korszaknak Váradhoz nőtt köl­
tője, Ady Endre nem hiaba nevezte 
Véradót, a „vér és arany városának“. 
Lüktető élet, fejlődés, óriási élniaka- 
rás mutatkozott az egész vonalon. Vá­
rad, mint vasúti gócpont központjában 
volt az északra, keletre, délre és nyu­
gatra irányuló forgalomnak, ami tér. 
mészetesen éreztette hatását a város 
gazdasági életében. A város fejlődő 
gyáripara igen nagy lehetőségeket 
nyutjot-t, malomipara pedig híres volt 
az egész békebeli Magyarországon. 
Bankjai, közgazdasági intézményei a 
legélénkebb összeköttetésben voltak 
Budapesttel, éppenugv, mint a.z ország 
többi városával. 1910-ben még Nagyvá­
rad jóval fölötte állt Kolozsvárnak a 
lakosság számánál és a város gazda­
sági, kereskedelmi és ipari fejlettsé­
génél fogva egyaránt. Nagyvárad la­
kossága akkor 64.000 lélek volt, Kolozs 
váré 50.000 korül állott. Nagyváradnak 
óriási üzemei, villamosvasút,ja. gyár. 
telepei voltak, mindez Kolozsváron 
hiányzott. Ezenkivül X" ára dón mindig 
voltak ötletek, gondolatok, tervek, ku. 
löníéle mozgalmak, amelyek más váro­
sokban hiányoztak. Mindezek a körül­
mények, amelyek miatt Vára dot „Ko- 
rősparti Párizsnak1 is nevezték, élén­
ken mutatják, hogy a békebeli Nagy. 
várad a maga élénk, lüktető életévéi, 
szerencsés helyzetével, megfelelő adott, 
»agaival a vidék gazdasági életének 
egyik legfontosabb emporiums volt.

Mindezt, azonban egy csapásra elsor­
vasztotta Trianon.

A trianoni békeparancs 
után

Nézzük, mi voli a város helyzete 1 
trianoni hékeparancs után és az ide­
gen uralom meghonosítása következ­
tében.

Az első következménye a trianoni 
békeparancsnak, amely Nagyváradot, 
ezt a tiszta magyar várost elszakította

a magyar Szent Korona testéről és
Románia határszéli városává tette az 
volt. hogy Nagyvárad elveszhette gaz 
dasági környékét ős mint egy idegen 
állam határszéli városának gazdasági 
lehetőségektől megfosztva, gazdasági 
jelentősége egyszerre megszűnt, Bihar 
megye 18 járásából 6 járás maradt meg 
a trianoni magyar területen levő Bi. 
har megyének, eppen azok, amelyek a 
leggazdagabb járások voltak és igy 
Várad, mint megyeszékhely is surva. 
dásra volt ítélve.

Ezenkivül sok tekintetben elveszi tét 
te vasúti gócpont jellegét és ha társz ti" 
jellegénél «fogva többé nem maradha­
tott meg annak a gazdasági centrum­
nak. ami a békebeli Magyarországon 
volt, am időn központi fekvése predesz­
tinálta széleskörű gazdasági teliesn- 
ménvekre

A határszéli helyzet következében az 
addig fejlődő gyáripar eleinte stag­
nált, később teliesen megszűnt. Nagy­
várad 5 hatalmas malma rövid idő 
alatt beszüntette működését, mert. nem 
volt kinek szállítania. A gyáripar lé- 
pésről-iepésre fejlődött vissza és a kap­
csolódó területek elvesztése folytán s 
kézműipar sem tudott piacot találni, 
úgy hogy az is fokozatosan sorvadás, 
nak volt, kitéve. Megkezdődött az ipar. 
igazolványok visszaadása, a nagyvára­
di magyar iparosok özönlöttek Buka­
restbe es a. Reg át más városai felé, 
ahol ugyanakkor hatalmas konjunk­
túra kezdődött óriási építkezések, 

amelyeken főleg az építőiparosok pil­
lanatnyilag elhelyezkedést találtak. 
Mindezekhez hozzájárult az idegen 
uralom ellenséges magatartása a. vá­
rossal szemben, amelyet a magyar ir„ 
redenta központjának ismert amelyért

nem-tartotta szükségesnek semmiféle 
áldozatát és sem erkölcsi, sem anyagi 
támogatását

A román adminisztráció, az uj, ide 
gén tisztviselői kar, amelynek semmi 
közössége nem volt, a város polgársá­
gával, állandóan csak arra törekedett, 
hogy a város polgárainak kárára sajtit 
jólétét biztosítsa, azonban semmi sze­
retet és semmi jóakarat, semmi meg 
értés nem volt. bennük a várossal 
szemben, tehát a fejlődés tekintetében 
nem is lehetett tőluk várni semmit. Az 
uj uralom reprezentánsai be íitek a 
meglevő épületekbe, arról azonban 
hallani sem akartak, hogy építsenek, 
fejlesszenek, vagy legalább x meglevőt 
konzerváljak.

Nagyváradon a 2f eves romám un. 
périum egyetlenegx középületet, vagy 
iskolát, nem épített.

Magánházak épültek, de os-ak akkor, 
midőn az uj rendszer képviselői már 
anyagilag olyan jólétbe kerültek, hogy 
tellett nekik kertes, " magános házak 
építése.

Az egyetlen épület, ami felmutatha­
tó, a görög katolikus püspökség ha tál 
más egyházi épüilete, azonban ez is 
csak azért épült, m$rt a szeren es étien 
gazdasági politika folytán a püspök 
ság pénze a romlás veszélyének volt 
kitéve és Azt feltétlenül be kellett fek­
tetni.

A város hivatalos vezetősége, amely 
1926-ig kinevezett, városi tisztviselők- 
bői állott, nem törődött és nem is akart 
törődni a városfejlesztés problémája, 
val.

A sülyedés, a gazdasági leromlás ál 
lamdó jellegű volt, és amikor bekövet­
kezett az általános világválság, akkor 
már semmit sem lehetett megmenteni.

5SO milliós terv í9S0-ban a 
zuhanás megállítására

A helyzetet jellemzi az a társadalmi 
megmozdulás, ami 1930-ban történt, 
midőn a jobbérzésü őg.iakosság és 
egy-két jobbérzésü román helyi ember 
is tanácskozásra gyűlt össze, hogy 
megpróbálják megállítani azt a zuha. 
nást, amely Váradot jellemezte, azon 
ban teljesen eredménytelenül. Az ak­
kori társadalmi mozgalom, amelynek 
élén a város társadalmának magyar 
vezetői, a közgazdasági életnek, első­
sorban a bankoknak vezető.emberei 
állottak, különféle szanálási módoza­
tokat állapított meg, amelyek utján rs. 
mélru lehetett, hogy ez a váróé ha 
nem is nyeri vissza régi gazdasági ere­
jét és fontosságát, de legalább meg­
áll a lejtőn és nem zuhan tovább

Ezek a tervek a következő részletek­
ből állottak volna:

Nagyvárad városa egy hosszú lejá. 
ram, tehát, ?*S—30 évre szóló 500 millió 
leies azaz mintegy 15—80 millió pengi 
kölcsönt vegyen fel. Ebből 8 kölcsön­
ből kellett volna közintézményeket 
megvalósítani.

A szanálási program egyik pontja 
lett volna, bogy a város kapja meg 
i-zt az üzletvezetőséget, amelyre nézve 
még a, háború előtt, megállapodott 1 
MÁV vezetőségével.

Szanálási pont, lett volna az is, hogy 
az állam a maga részéről is kezdje 
meg a középitkezéseket, elsősorban a/, 
iskola építkezéseket, az elvett el cím 
iskola épületeket pedig bocsássa visz.

sza eredeti rendeltetésére.
Mindezeken kívül a szanáiasi pro­

gramhoz tartozott különböző hitel, adó, 
vám és szállitiáai kedvezmények ki­
eszközlése.

a Bihar megyétől Szilágyhoz elszakí­
tott Érmellék visszacsatolása, 

hetivásárok alkalmával kedvezmé. 
nyes vasúti jegy engedélyezése, 

a visszleszámitolás! hitelkeret meg- 
nagyobbitása, mind azt a célt szolgál, 
ták volna, hogy Váradot gazdasági zu­
hanásában megakadályozzák és a vá­
ros gazdasági megerősödését, leim fővé 
tegyék.

Mindeme problémák megoldásához 
külőn-külön előterjesztések készültek a 
különböző szakismeretekhez és ezek 
az előterjesztések számadatokká: bi. 
zonyitották be, hogy ennek a múlt­
ban virágzó ipari és gazdasági koz. 
pontnak tóiképpen tort, össze -j fejlődé­
se és haladása is miért volna szűk. 
séges a város gazdasági regen5 ni fása.

Mindezek a szanálási mezga mak 
azonban, sainos, nem vezettek ered­
ményre és pedig azért, mert a vAns a 
maga magyar jellegénél ingva, nem

szolgálta 4 román kormányok ítT-km 
es roman korifeusok kije'.envs.»
rint, sem államérdek, sem rámán ér­
dek nem volt, hogy ezt a hatért,vb, ;{1> 
sebbségi várost megerősítsék 

így tehát hiábavaló volt, a nagyvá 
radi társadalom 1930 évi mf gmozdu 
lása, semmi sem történt, a város gaZ. 
dasá.gi clete a lejtőn zuhant tovább

Kéf magyir költségvetési 
év mérlege

Az utolsó román költségvetés jtjp, 
évben 77,060 747 Isire, azaz : ét tel 
millió pengőre zsugorodott össze, uhít, 
amiig Nagyvárad városa 1918-ban több 
mint .,000.000 koronás költsógveié>»i-i 
rendelkezett a román Imperium uwlso 
eszitendejében* e3 a városi költség 
annak egyharmadara csökkent 

Igv egészen természetes, hogv sein 
beruházásokra, sem középületekre, 
sem szociális intézményekre sémim.; 
sem tudtak fordítani.

Ezzél szemben az első magyar költ- 
í-.égvetés, !9il.ben mar 4ts23133 pangó 
szükséglettel es 3,264.51)6 pengő fedezet­
tel, továbbá 1358.627 potadobal fede­
zett hiánnyal zárult, ami annyit je- 
lent, hogy már az első magyar költ 
légvet-es éppen kétszer akkora, volt, 
mint a román költségvetés es termi 
szelesen igyekezett, potoln,; mindaz-' 
kát a hiányokat, amelyek a 1 idegen 
megszállás 22 éve alatt, keletkeztek.

áz 1942. évi költségvetés hasonlókép- 
pen emelkedő irányzatot, mutat.

Ez a költségvetés 6,232.189 pengő 
szükséglettel, 4.717.189 pengő fedezette! 
és 75 százalékos póta dóval fedezett 
1,515.000 pengő hiánnyal készült, és ezen 
költségvetés keretén belül a beruházá­
st program 41 százalék, a.z az 2,415032 
pengő.

A beruházások ebben az évben a ta­
valyinak kétszeresét is meghaladják, 
jóllehet, a háborús helyzet és az anyag 
beszerzési nehézségek mind jobban és 
jobban megnehezítették a városi veze, 
tőség ténykedését az építkezések, ka 
lassúbb tempóban is, mégis megtör­
téntek és folyamatban vannak.

Szeptember 12.ép volt a, nép- Ás csa­
ládvédelmi alap költségvetése terhére 
megépített első 16 munkáslakás átadá­
sa és ezt követni fogja remélhetőleg 
még október hóban újabb 40 munkás, 
lakásnak felavatása, úgy hogy még a 
folyó évben 56 egészséges lakásban, 56 
sokgyermekes magyar családot tudunk 
elhelyezni.

Egészült Juhász Gyu a 
emléktábWs

Nagyvárad. Saját tud. A Szigligeti 
Társaság Juhász Gyula emlékbizottsága 
tegnap vette át Lerchner Júlia szobrász- 
művésznőtől az emléktáblát, amely a 
nagy költőt domborművű kiképzésben 
ábrázolja Pro Memória Juhász Gyula 
1883—1937“ felírással. Az emlékmű, 
amely a fiatal művésznő tehetségének 
újabb figyelemreméltó tanúbizonysága, 
teljes mértékben kiérdemelte a bizott­
ság tetszését Tabéry Géza. a bizottság 
elnöke, meleg elismerését fejezte ki 
Lerchner Júliának, akit a Szigligeti Tár­
sasig. értesülésünk szerint megfelelő 
tiezteletdijban fog részesíteni. mihelyt 
erre alapok fognak rendelkezésre illa­
nj és közölte vele hogy munkájáért a 
Szigligeti Társaság tagjai közé válasz­
totta. A fehér műkőbe öntöbb emlék­
művet még az ősz folyamán le fogják 
eplezni. valósziniileg a premontrei gim­
názium bejáratánál, mert tudvalevőleg 
Juhász Gyula ennek az intézetnek ta­
nára volt.
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-és lelfitliinli e«v Rátát is...“
Bombázógéppel az ellenség fölött

Készültségbe kerültünk. 4 készültség 
ezt jelenti, hogy utána hamarosan jön 
a bevetésre szóló parancs. Ezúttal azon- 
ban a parancs késik. Hajnali háromtól 
várakozunk és még mindig semmi. Tén- 
férgünk. Aztán elkezdődnek a „rémhí­
rek“. Hogy kőd van a Don fölött s nem 
tudhatjuk, hol az első vonalunk s hol 
az ellenség . ..

Engem a század parancsnok nem is 
akar elengedni . .. Nagyon veszélyes a 
föladat... Vadászkíséretre nem. számít­
hatunk ... Erős légelhárítás... És va- 
dássveszély is van ...

Fölnézek az égre.
Fekete felhók gomolyognak 
Még csak ez hiányzott . .
Nézem, ax órámat.
— Félnyolc . ..
Most már más nem marad hátra, le 

kell vetni a kezeslábast, oltárt lefek­
szem, magamra húzom a takarót, és al­
szom bánatomban délig.

Már indulok is sátram felé. amikor ki- 
vágódik a parancsnoki épület ajtaja és 
kilép rajta. Inokay százados. Felém ka­
csint:

— Mehettek végre, megjön a parancs... 
Rokonunk a repülőtérre. Már ott áll- 

*®k a gépek, három Caproni bombázó- 
gép.

Még megkérdem a századost 
— Melyik géppel mehetek?
— Ha mindent akarsz látni, legoko­

sabb. hogyha a bal kísérőn mész ,.
Bemászom a baloldali gépbe. A töb­

biek — Gótz Antal, és Onutz hadapród- 
őrmesterek, Talabér és Harsányt ssa- 
buszvezetők — n. gépben vannak Gótz 
előrement a megfigyelő gondolába, Onutz 
a pilótaülésben dolgozik a. motorokkal, 
Talabér a rádiót csavargatja, Harsányi 
pedig a géppuska mellé áll.

Olyan a Captcni, mint egy 
színházi páholy

Körülnézek, hol tudnék jól elhelyez­
kedni?

Szerencsére a Caproni olyan, mint 
valami, színházi páholy. Alul, felül, ol­
dalt csupa ablak a teste, látni belőle 
mindenfelé.

Gótz élénken integet:
— Gyere ide, előre!
Átvergődöm két magas korláton, a rá­

dió és a villanyvezetékek labirintusán, át. 
fi vezetőülésen és előremászom a göm■ 
lólyü üveggondolába.

Hát innen aztán mindent látni. . . 
Indulunk is.
Azaz csak indulnánk. Valami baj ven 

a motorral Tóni dolgozik, hull róla a 
veríték. Végre mégis megindulunk.

A másik két gép már messze jár,
Felhozzuk ezer méterre. Hiába igyek 

szünk, a két gépet nem is látjuk Valami 
bizonytalan érzés bele-beleszúr a szi­
vembe. Mégis más kötelékben repülni és 
más egyedül.. . No, most, már mindegy.

Belehúzunk a felhőbe. Ezerötszázon 
vagyunk. Jobbról és balról fekete ködök 
gomolyognak. Ha kinyúlnék a gépből, 
bele tudnék markolni a felhőkbe.

Kétezer ötszázon érünk ki a sötétség­
ből.

Micsoda fény!
Ragyog a nap, aranyién, szikrázva. f 

felhők alattunk haragos hullámokban 
hömpölyögnek. Mintha, tengeren úsznánk.

Nézem a. másik két gépet, nem látni 
semmit sehol.

Gótz hadaprodörmester felém hajol■
— Most vagyunk a Don. fölött... 

Mindjárt áttörünk a felhőkön és akkor...
Meg kell kapaszkodnom. Fejjel előre­

bukva zuhanunk lefelé. Újra felhő. A 
hideg levegő besüvit valahol a gépbe. 
Aztán esünk továbh. egyre lefelé. Most 
már érzem, melegebb less, langyos a le­
vegő ...

Egyszerre kiérünk a felhőből
Alattunk a Don!
Kicsapunk, a hidra
Most nyílnak ki a bombatár ajtói Szi­

szegnek a bombakioldó szelepei- Hulla­
nak a bombák. Gyors egymásutánban, 
mind a tizenkettő.

Megemelődik a gép orra. Nézek le­
felé. Most érnek le bombáink. Füst és 
robbanás csap föl. Lángok ...

Fordulunk vissza.
Lent a híd Iringókban, áll- Hátrább a 

város füstöl. A másik, kát gép tárhatott 
ott. I- aj fon hol vannak most? Biztosan 
útban, hazafelé .. ,

De nem, ott a felhők korul most vágó­
dik ki a két gép. Nagyszerű, együtt va­
gyunk megint. . .

Jönnek a Ráták!
Nem!
Meg egy harmadik gép is előtűnik.
Egyenesen felénk tartanak . .:
Gőtz ordít.
— Fordulni!... Bele a felhőbe’... 

Orósz vadászok . ..
A három gép egyenesen felénk tör. Egy 

felülről támad, kettő alulról. Sistergő csí­
kok szállnak felénk. Lentről is fénycsí­
kok törnek föl a magasba. Lő ránk a

Ismét uj lesz ruhája, kabátja
ha nálam festeti, vagy tisziitfatja.

\7 A A yz,et: Gr- Csákyu. 16. Fiók: Mikszáth-u. 42.
w cm r%. Qzem : Magyar-u 20.

szovjet légvédelem . ..
Hosszú sorozatok szikráznak a leve­

gőben. Hátul a géppuskásunk, Talabér 
szakaszvezető eresztette bele sorozatát a 
Ratába, elől a motoros géppuskák köpik 
a foszforcsíkokat Az orosz vad’ -ok is 
lőnek, ahogy csak tudnak 

Meleg pillanatokt 
7 alabér derékba kap ja az egyik Hatót. 
Ujjongani szeretnék!
Mert. az orosz vadász kigyullad Hosz 

zü füstuszály száll utána. A füstje elő­
ször szép fehér. Mint egy búcsúintege­
tésre emeli fehér keszkenő. Aztán ko­
mor feketére változik. Láng csap ki a 
törzséből. És hull lefelé. Kerengve, égve 
füstölve.

A másik, két vadász még mindig tá­
rnod.

De elérjük a falhőt.
És belehúzunk . ..
Megmenekültünk ,..
Most aztán egyenesen hazafelé.
De úgy látszik, ma minden összejött.

A futónk nem nyűik. ki. Nem marad 
más hátra, hasra szállni. Hát ebből biz­
tosan alapos lehordás lesz ...

Megyünk megtenni a jelentést- 
1 Százados úr... a föladatot végre­

hajtottuk .. .
Nem. tudom kivárni a jelentés végét,

belekotnyeleskedem :
— ■ • - És még lelőttünk egy Rátát is.,, 
Inokay százados elégedetten m.osolyog 
^gy látszik, a lehordás elmarad . . .

PADOS PÁL, tart. tizedes.

mondja e verébnek

Német válasz az angol 
rádió újabb propaganda- 

hadjáratára
Ä német megszállt területeken történt kivég­

zések felnagyításával lázltja London 9 
a területek lakosságát

Egyedül vagyunk, egészen 
egyedül

Múlnak a percek .. .
Úszunk a ragyogásban, alattunk a fel­

hők, fölöttünk a vakító kékség.

Berlinből jelenti: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Illetékes német 
helyről törlik: Az angol birügynöksé. 
gek, nyilván a brit tájékoztatási mi­
niszter utasítására, hosszas jelentese. 
kei közölnek arról, hogy állítólag 
hány embert lőttek agyon a. Németor­
szág ea szövetségesei a.lta.1 megszállott 
területeken. Az úgynevezett, „adatok" 
elültetése kedvéért országonként, köz­
ük a. kivégzettek számát. Ezek a e.Zá 
mok természetesen teljesen légből ta. 
pottak Ezek a számadatok tavarésst a 
menekült kormányok önkéntes vagy 
önkényes becslésből származnak. - 
Egyébként az angoloknak van legk? 
veebé joguk arra, hogy ezzel a kérdés. 
®e! foglakozzanak. Cseppet sem kétsé­
ges, hogy azoknak az embereknek lég 
alább 95 százaléka, akik ellen a meg­
szállott területeken rombolás bujfoga. 
tás vagy kémkedés miatt a. hadiing v 
alkalmazták, tettüket angol bujogatás 
ra követték el Az angol rádió a ku!. 
fóldj hallgatóságnak és megszálló d 
területek lakosságának különböző nyel­
veken adott adásaiban reggeltől esti■' 
nyíltan lázadásra buzdítja hallgatósá 
gát. Még ha igazak lennének is a bri* 
hírszolgálat által közölt számok, ak 
kor is csekélyek volnának ahhoz vi.

szonyitva, milyen handabandázást visz 
végbe az angol uszítás. Ezek a számok 
arra vallanak, hogy a megszállott te­
rületeken élő 150 milliónyi lakosság, 
nak csak égy elenyésző töredéke ha.ü- 
gat a. brit uszításra Még igv sem ka 
punk azonban helyes képet a megszál­
lott, területek hangulatiról, mert tudni 
kell, hogy a, rogtomtélő bírósagok A!, 
ta.! halálraítélt személyek javarészt 
zsidók é* kommunisták, tehát a- britek 
részéről megvásárolható emberek, ak k 
nem azonósith^tók a megszállott terít, 
'etek lakosságának többi részével. Az 
ő rovefisukra irhatők azok a. cselekmé, 
nyék, amelyekre az angolok olyan 
gvskian hivatkoznak. Német, megité- 
lés szerint éppen Anglia a legkevésbé 
hivatott arra, hogy e bűnös megmoz 
diiláeok megtorlása , f>'*u Ítélkezzék, 
hiscen Észak-Írországban a legember. 
relenebbü] nvompak el minden sza­
badságmozgalmat, nem beszélve a 
gyarmatokról, Indiáról. sőt Holland 
Indiáról is. Válogatás nélkül külde­
nek mindenkit börtönbe, aki nem szol­
gálja vakon Anglia céljait. Az indiai 
belügyminiszter maga bevallja, hogy 
a legutóbb: indiai zavargások miatt 
685 embert küldtek a másvilágra

Hii vé$&d,
Az újjászervezett Erdélyi Magyar 

közművelődési Egyesület ügy vezető al­
elnökié, dr Rzalhmiry Lafos hosszúbb 
nyilatkozatban számol be az EMKE vég­
zett munkájáról. Nyilatkozatában töb­
bek között, ezeket mondotta:

Szeretnénk közreműködni — mond­
ja Szathmáry Lajos dr 14 társadalmi 
betegségek elhárításában is. Mint a ko­
lera, úgy lepte el a magyar társadalmat 
a névtelen rágalmazás betegsége. Ebben 
Erdély, főleg Kolozsvár túszét.. Kállay 
minszterelnák úr megbélyegezte ezt a 
társadalmi rákfenét, az E-MKE vezető- 
sssge is igyekezni fog leleplezni, ezt a sö­
tét társadalmi réteget, hogy eltüntesse 
ezt az átkozott magyar betegséget.“'

Kétségtelen, hogy Szathmáry Lajos 
nyilatkozatával mindenki egyetért.. Va­
lóban sokszor már tűrhetetlen az az ál­
lapot,' hogy egyéni önző okokból, pisz­
kos anyagi érdekekből, bosszúból, gyű­
lölködésből egymásnak akaszkodnak 
emberek, és egyesek a vált mártiromság. 
a hősiesség piedesstáljáról vágják, csé­
peljék nem „mártír“ és nem „hős“ em­
ber tár sóikat, Meg is kell akadályozni 
mindenképpen azt, hogy er, a lélehmér- 
gezés és földalatti aknamunka tovább 
rombolhasson és tér jedhesen. Le kell 
leplezni azokat, akiknek valósággal 
mestersége lett mások holttestén keresz­
tül érvényesülni.

Nem szabad azonban a másik véglet­
be esnünk, amikor a névtelen feljelen­
tőkről és a rágalmazókról esik szó. Nem 
eshetik ugyanis semmiképpen sem e 
névtelen feljelentés és rágalmazás mi­
nősítése alá a jogos kritika, az önzetlen 
mérlegelés, a tettek, és életek helye* 
megvilágításba való helyezése. Nem, sza­
bad abba a végletbe esni, hogy futni 
hagyjunk mindenkit, mert ez talán még 
több kárt. okozhat, mint a kissé erő­
sebb, keményebb kritika.

Amennyire csúnya és mindenképpen 
elítélendő a névtelen feljelentés és az 
alaptalan rágalmazás, gyanúsítás, éppen 
olyan veszedelmes a hitványok feltola­
kodása, ami pedig rendszerint meg szo­
kott történni, ha a közösség nem eléggé 
elővigyázatos. Mindenki ismer olyan 
eseteket, amikor a leghitványabbak vak­
merőén előretolakodnak. hangoskodnak, 
kiabálnak, ítélnek elevenek és holtak 
fölött s mig embertársaik meglepetve 
kérdik• ki ez? — mit akar? —— hoayan 
merészel? —, addig a legmerészebb le­
torkolással és fegyegetésekkel hallgat­
tatnak el minden jogos méltatlankod est­
es érvényesülnek többnyire anyagiak 
terén. Az emberek általában félnek és 
nem mernek kiállani, különösen az ilyen 
hét próba sok kai szemben. A vakmerőség 
majdnem, minden esetben eredményes. 
Természetesen nem sokáig tart a dicső­
ség Mert az ilyeneknél hamar érvénye­
sült a szélhámosság örök törvénye• a 
korsó eltörik, a nagy kútra-járásban. Kü­
lönösen akkor, ha a vakmerőség egyre 
jobban elhatalmasodik rajta és mind 
nagyobb merészségekre ragadtatja az 
önfeltolt kiválóságot, ha bírálóként lén 
fel olyanokkal szemben, akik csöndben 
ugyan, de mindig egyenes vonalon ál­
lottak.

Szatmáry Lajos nyilatkozatával kap­
csolatosan tehát gondoljunk a másik 
légiéire is, mint a névtelen feljelen­
tőkkel és rágalmazókkal,
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„Katohhus iétUaliitak
heti mkoimóh az 

emberi társadalom 
magvát“

— momÜoíla a Szentatya
Rómából jelentik: (MIL) A papa 

az Actio Catholicaban tömörült férfiak 
szövetsége megalakításának 20-ik évfor­
dulója alkalmából fogadta a szövetség 
vezetőit és nagyobb beszédet mondott 
előttük. Hangoztatta, hogy a katolikus 
férfiaknak íveli alkotniok az emberi 
társadalom magvát. Az emberi nem er­
kölcsi szempontból, sajnos nagyon mély­
re sülyedt. Az emberi történelmet ma 
is az első megölt testvér vére szennyezi 
be. Krisztus országát kell visszaállítani 
a maga egészében.

A pápa beszéde végén a közerkölcsi- 
ség szigorú védelmére hívta fel a kato­
likus férfiakat. A közcrkölcsiség ellen 
irányuló vétkek leküzdésében minden­
kinek kötelessége együttműködni a ka­
tolikus egyházi hatóságokkal.

Uíabb hosszas 
magánkihaElgra?á- 

son fogadta a Szent- 
atya Roosevelt

követét
Rómából jelentik: (MTI.) A pápa 

kedd délután újabb hosszú magánkihall- 
gatáson fogadta Myron Taylort, Roose­
velt szentszéki különkövetét.

Rómából jelentik: (MTI.) Pnosevett 
rendkívüli szentszéki követe a papánál 
történt második keddi kihallgatása után 
az államtitkárságra ment. ahol megbe­
szélést folytatott Maglione bíboros ál­
lamtitkár helyettesével. Hétfőn a »zent- 
széki angol követ kétszer is magához 
kérette Roosevelt követét. Vatikán rész­
ről tartózkodnak mindenféle nyilatko­
zattól Myron Taylor második kihallga­
tásával kapcsolatban. Különösen tartóz­
kodnak az állásfoglalástól azokkal az 
angol és amerikai részről terjesztett hí­
rekkel szemben, amelyek szerint Roose­
velt követe az elnök megbízásából át­
nyújtotta a pápának az angolszász hata­
lom háborús célkitűzéseit ismertető 
jegyzéket. Jól tájékozott római körök­
ben egyre erősödik az a vélemény, hogv 
Taylor szóban vagy írásban tudomására 
hozta a pápának Rooseveltnek a hábo­
rús kérdésekről vallott felfogását.
❖ 4f. fi ^ -5 -y •*-

Végeiért a négy
ncsp©s spanyol 
minlsatertemáes
Madrid. (MTI). A Német TI jelen­

ti; A négy napig tartó minisz'erta- 
nácsról hivatalos jelentést adtak ki. 
E szerint a Franco államfő elnökié 
sével összeült tanácskozás során az 
ország általános helyzetét behatóan 
tanulmányozták. Külpolitikai téren 
újra leszögezték Spanyolországnak 6 
éve követett magatartását, amely a 
kommunista ellenes küzdelmen. a 
Portugáliával fennálló barát-ágon és 
a délamerikai államokhoz fűződd 
baráti kapcsolatokon nyugszik és 
amelynek alapelve Európa ujjárende- 
zését célozza. Rámutat a hivatalos je­
lentés arra, hogy katonai téren mi 
N en előrehaladást tett Spanyolország 
és milyen komoly előkészületeket 
t.-n »*<ry esetleges háború bekővetke- 
zésére.

Dr Czumbel Lajos a szatmári székes 
káptalan mesterkanonokja

szeptember 23.SzerdaXI. évf

Szatmárról jelenti tudósítónk: A 
szatmári egyházmegye székeskáptalaná- 
han fontos személyi változás történt. 
Pakocs Károly püspöki helynök, eddigi 
niesterkanonok föespercs kanonok lett, 
a püspök a megürült mesterkanonoki 
helyre dr Czumbel Lajos c. kanonok, 
máramarosszigeti esperes plébánost ne­
vezte ki.

A kinevezés az egész egyházmegyében 
általános örömet váltott ki úgy a pap­
ság, mint a hívek körében. Dr Czumbel 
Lajos személyében olyan férfiú került 
a nagynevű székeskáptalan egyik széké 
bt. akinek munkássága, rátermettsége

és tehetsége ügy a múltban, mint a je­
lenben a legkiválóbb eredményeket mu­
tatta fel. A román megszállás idején 
hosszabb ideig volt a. szatmári papne­
velde tanára és tanulmányi felügyelője, 
innen került a felsőbányái plébánia 
élére. Felsőbányán tíz éven keresztül 
áldásos munkát fejtett ki a szegény bá­
nyásznép gondozásában. Máramorosszi- 
getre. mostani állomáshelyére csali nem 
régen került esperes-plébánost minőség­
ben. Címzetes kanonoki kinevezése után 
most érte a megérdemelt kitüntetés, 
amikor a székeskáptalan mesterkano­
nokja lett.

Filéz lány Gusztáv 
I. osztályú német vas- 
kereszt tulajdonosa

Kitüntetéseket adományozott a Kormányzó 
több harctéren küzdő tisztnek és katonának

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
Kormányzó úr őfőméltósága a magyar 
érdemrend lovagkeresztjét adományozta 
hgdiszalagon a (kardokkal Nedöczy 
Gyula alezredesnek és Fejér Dezső őr­
nagynak az ellenség előtt tanúsított vi­
téz magatartásukért és zászlóaljuknak 
az ellenséggel szemben való eredményes 
vezetéséért, vitéz Rády-Péntek Arthur 
vkb. századosnak az ellenség előtt ta­
núsított vitéz magatartásáért és a had­
műveletek vezetésében való eredményes 
közreműködéséért, továbbá a hősi ha­
lált halt dr Egyed Andor tartalékos or­
voszászlósnak.

A Kormányzó úr őfőméltósága meg­
engedte, hogy az I. osztályú német vas- 
keresztet elfogadja és viselje vitéz Jány 
Gusztáv vezérezredes, a II. osztály né­
met vadkereszthez a pántot Rakivszky 
György vezérőrnagy, a II. osztályú né­
met vaskeresztet vitéz Mező Andor ve­
zérőrnagy, • vitéz Kovács Gyula vk. ez­
redes, vitéz Gödry János ezredes. Uj- 
lohy Jenő ezredes, Oroszlány Endre 
hadapródőrmester, Szabó Kálmán ha- 
dapródörmester, Rákosi Lajos szakasz- 
vezető és Sinka Antal szakaszvezető c. 
őrmester.

Megérkeztek az Iparkamarához 
az iparrevizió kérvényiirlapjai
Október 31-ig jogvesztés terhe olott be kell 
adni a régi iparjogositványokat ellenőrzés

végett
,.A m. kir. minisztérium 4870— 

1942. M. E. számú rendeletével a 
visszacsatolt keleti és erdélyi ország­
részen a román hatóságok által ki­
adott ipar jogosít vány ok felülvizsgá­
latát rendelte eh Szükségessé vált ez 
az intézkedés azért, mert a román 
megszállás alatt az ipar jogosítvány o- 
I.at több különböző hatóság adta ki. 
de szükségessé tette ezen rendelke­
zést az is, hogy a román ipar jogosít­
vány ok magyar ipar jogosítvány okra 
becserélhetők legyenek“.

A felülvizsgálat iránti' kérelmet a 
Nagyváradi Kereskedelmi és Iparka­
marához kell hennyujtani. az errs a 
célra rendszeresített nyom látvány űr­
lapon két példányban. A kérelem egy

fehér és egy zöld nyom látvány űrla­
pon olvashatóan tintával vagy író­
géppel töltendő ki éspedig gy f-hér 
és egy zöldszínű nyom látvány űrla­
pon. Ezek az elsőfokú iparhatóságok 
nál és a kamaráknál szerezhetők he. 
A kérelemhez a román hatóság; -Ital 
kiadott iparigazolvány, vagy bármi­
féle más néven nevezett jogosítvány 
csatolandó be. Minden iparjogosít­
vány külön kérelemmel nyújtandó 
be. A kérelmek kitöltésének .meg­
könnyítése céljából, a zöldszínű kér- 
vényürlapokhoz magyar. német és 
román nyelvű utasítás van csatolva 
Az űrlapokat az Iparkamara díjtalanul 
osztja ki az igénylők között.

Nem hosszabbítják men a határidőt
A kérelmeket legkésőbb 1942. -vi 

október hó 31. napjáig kei! szemé­
lyesen vagy posta útján a Nagyvára­
di Kereskedelmi és Iparkamarához 
benyújtani. Az a kereskedő vagy ipa­
ros. aki a felülvizsgálat iránti kére' 
inét ezen időpontig nem nyújtja be. 
iparűzési jogát elveszti. A kérelmei 
benyújtásává kitűzött határidő sem- 

I tni szilt alatt meghosszabbít ist nem

nyer. Felülvizsgálati kérelmet tartoz­
nak azok a kereskedők és iparosok 
is benyújtani akik román iparjogosít- 
vanyuk alapján gyakorolt iparukat 
ideiglenesen szüneteltetik vagy űzve 
gyi jogon való ipái gyakorlásukat 
már magyar hatóságok ismerték e! 
A felülvizsgálat iránti kérelmeket i 
vándoriparral vagy házaló kereske­
déssel foglalkozó egyének is benyúj­

tani kötelesek, abban az esetben, ha 
jogosítványukat még román hatósá­
goktól kapták.

A Nagyváradi Kereskedelmi é$ 
Iparkamara nyomatékosan felhívja 
Bihar és Szatmár vármegye omán 
megszállás alatt volt részein -ifiködő 
kereskedőket és iparosokat, hogy a 
román hatóságok által kiadott ipar­
jogosítványuk felülvizsgálása iránti 
kérelmeiket jogvesztés terhe mellett 
1942. évi október hó 31. napjáig a 
Nagyváradi Kereskedelmi és Iparka­
marához a fentemlített kérvényürla- 
pokon két példányban feltétlenül 
nyújtsák be..

Tájékoztató a Katolikus 
Nagygyűléssel kapcsolat­
ban a vidékiek szántára
Csaiádmentés-nemzetmentés a

nagygyűlés jelszava
A Magyar Kurír jelenti: Az Actio 

Catolica Országos Elnöksége most küld­
te szét az ország minden részébe az ok­
tóber 2-án kezdődő és 8-án végződő 30. 
Országos Katolikus Nagygyűlés pro- 
grammját ismertető plakátját. A falra­
gaszból megtudjuk, hogy az idei nagy­
gyűlés „Családmentés—Nemzetmentés “ 
vezető gondolattal ül össze. Közli to­
vábbá az ismertetés azt is. hogy a nagy­
gyűlés vidéki résztvevői a vasutforgalmi 
és menetdij kedvezményi korlátozások 
miatt, utazási kedvezményt ezidén nem 
élvezhetnek. A nagygyűlésnek három 
nyilvános ülése lesz. Az elsőt október 
4-én, vasárnap délelőtt 10 óra 30 perc­
kor. A másodikat október 5-én, hétfőn 
délután 4 órakor, a harmadikat, vagyis 
a záróülést október 6-án, kedden dél­
után szintén 4 órakor kezdik el a fővá­
rosi Vigadóban. A nyilvános ülésre 1 
pengős tagsági jeggyel lehet belépni, 
amely állóhelyre és .arra jogosít, hogy 
ülőhely jegyeket naponkint 50 fillértől 
2 pengőig lehet váltaűi a pénz előre 
való beküldése mellett a nagygyűlés 
rendezőségének központi irodájában az 
Actio Catholicánál. Budapest, IV., Fe- 
renciek-tere 7. szám alatt. Az elszámo­
lási ügyre vonatkozólag közli a rende­
zőség, hogy a csoportok legalább 10 
nappal, az egyesek pedig legalább 3 
nappal a nagygyűlés megkezdése előtt 
jelentkezzenek a Székesfőváros Idegen- 
forgalmi Hivatalánál. Budapest, Deák 
Ferenc-utca 2. szám alatt.

Regős előadás az iskolánVivüli 
leventecsapaíok részére

A Honvédelmi minisztérium 1 re­
gőscsoportja f. hó 24-én 18 órakor a 
Szent László gimnázium tornatermé­
ben a következő iskolánkivtili leven­
te-csapatok részére tart előadást: 1. 
3, 5, 7, 11, 12 és 13.

F. hó 25-én 16-kor: 2, 4. 6, 8, 9, 
10. iskolánk!vüli leventecsapat.

A városi leventeparancsnokság fel­
kéri a szülőket és munkaadókat ar­
ra, hogy a ieventeköteles ifjakat a 
megjelenésre utasítsák.

A fenti előadások díjmentesek es 
azon minden iskolánkivtili leventeki- 
teles ifjú tariozik részt venni.

Mdűi'a a

‘ W.íóif tf iiíf ' if.vjBrnTu.iiig«. -tat.

/
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Szerkesztőség és kÍAdóhivatal-

NAGYVÁRAD,
MiUei'i Bmé-u-ie* s uui 

Telefon: 12—27,
ELAFIZBTÉsriRAK: Égé« évre 30.

falévre 15, egy bóra 2.50 pengA
PoeUtokarékpénztéri csekkszámlánk 

száma: 72.501.
^**^,ale*1* oee adunk rtstta.

A polgármester Budapestre utazott
Nagyvárad. Saját tud. Soóe István pol­
gármester szerdán hajnalban Buda­
pestre utazott, hogy különböző rnmisz. 
téri uniókban személyein járjon közbe 
a varost érdeklő ügyekben.

FINN KIÁLLÍTÁS SVÉDOR­
SZÁGBAN. Stockholm. (MTI). A Né­
met TI jelenti: A Dagens Nyheter je 
lenté&e szerint a svéd-finn társadig 
Stockholmban kiállítást rendezett
„Finnország az otthonért és a Házi 
ért“ címen. A kiállításon rendkívül 
gazdag képanyagot mutatnak be.

Eljegyzési hír. Dr Udvarhelyi 
Nándor ügyvéd Újvidék ée B é k e f y 
Sarolta Élesd, jegyesek. (M. k. é. h.)

TISZTHIANY „AZ AMERIKAI 
HADSEREGBEN. Vichy. (MTI). Az 
OFI jelenti: A washingtoni képvise- 
lőház törvényjavaslatot szavazott
meg, melynek alapján az am-ri k ri 
hsztképző iskola tanulmányi idejét, 
három évre szállítja ie. A törvényja­
vaslat benyújtására az amerikai had­
seregben észlelhető tiszHiiány adott 
okot.

A városi és megyei tisztviselők ki. 
rándulása Nagyszalontára. Nagyvárad. 
Saját tud. Nadánvi János alispán kez­
dem ényezéeére a város es, a vármegy e
tisstviselői és hozzátartozóik vasárnap
reggel nyolc órai indulással kirándul­
nak Nsgyázaionw*. Megtekintik * va­
ros. nevezet ele égéit. « aztán kar* are- 
közebédén vesznek részt, A kirándulók 
még vasárnap este visszatérnek Nagy­
váradra.

rendelet a kedvezményes
GYEPVETŐMAG SZÉTOSZT A SÁ 
RŐL. A Magvar Iámra H Iroda jelen 
ö A földművelésügyi miniszter reá 
déletet adott ki. a közös és közlege- 
'ők gyepesítésére szolgáló kedvézmé- 
aves ám gyepvetőmag szétosztása tar- 
avában.

ABAVIT, PORHOL, áREOPAG, --e. 
tómag • csávazáshoz... TAKAR. 
M4NYMÉSE, TUTOR, PEEK, BÍO- 
DIT-póttakarmány HANTOLT BOR­
SA. Mezőgazdasági gépek, eszkö­

zök, vadászfegyver, lőszer
mezőgazdáknál.

I Nagyvárad, Mussolinidé? íft, szám.
I 791 - 19—59 Tel.: Í9—98.

VASUTAT ÉPÍT FRANCIAOR­
SZÁG A SZAHARÁBAN. Vichy. 
(Bud Tud.) A francia kormány a 
szaharai trauskontinentális vasút 
megépítéséhez 350 millió» kölcsönt 
veez fe>l.

Felhív*» Felhívjuk a Barna* $zö j
vétség iparos éa kereskedő tagjait, f 
hogy megérkezett az ipurrev.ztóhoz 
ezukaégea nyomtatvány, amit a Ke­
reskedelmi ee Iparkamaránál lehet át. 
venni Mindenkinek. a.ki 1940. év de­
cember 22-ike előtti iparengedéllyel 
rendelkezik, kötele« kiállítani « ugyan­
csak a kamaránál kitöltve vissza 
adni. Felhívjuk figyelmét tagjainknak 
arra, hogy szövetségünk szívesen 
segítségükre áll ezen ivek kitöltésénél 
és készséggel nyújt felvilágosítást Fi 
gyelmeztetjük továbbá tagjainkat, hogy 
minél előbb iparkodjanak ezen kötele­
zettségeiknek eleget tenni. Nagy János 
s. k., ügyv. elnök.

Korona Filmszínházban
Szerdón utoljára . . . ELHAGYATVA.
BEHAJTANI TILOS

Simor Erzsi, BiHcsi» Kiss Manyi. Latabár,
mm

* ZANDER (GYÓGYGIMNASZTIKA). 
ÉS ELEKTROTHERAPIAI INTÉZET
dr Szedlák Ödön kórházi főorvos ideg 
gyógyász vezetésével, Szilágyi Dezső 
u. 12.

CSAK GYENGE KÉKFÉNYÜ KÉZI 
LÁMPÁKAT SZABAD HASZNÁLNI 
AZ ELSÖTÉTÍTÉS ALATT. A MTI .je­
lenti: A honvédelmi miniszter rend» 
letet adott ki kézilámpáknak a esők. 
kentett világítás ideje elatt, a polgári 
lakosság részér*! történ* használatáról, 
A rendelet szerint csak gyenge kék­
fényt sugárzó lámpákat szabad hasi- 
náJnL

£"%•' BÚTOR „»Xr* MEZEINÉL
^^badsag-utca u es bracsva v utca 4S, Hálók, kombiaáltszobak előszobák, konyhák.

MEGSZÜNTETTÉK A ZSIDÓ 
LELKÉSZEK ÉS TANÁROK *TELE- 
FONKEDVEZMÉNYÉT. a kereéke-
delmi miniszter, miután az 1942. évi 
yiK. te. a zsidó vallásfelekezetet 
törvényesen elismert vallásfelehezat- 
nek nyilvánította, ennek következté­
ben a zsidó lelkészek, hitoktatók, to 
vábbá a zsidó tanintézetek tanárai 
nak távbeszélő díjkedvezményéi meg­
szüntette. (Magy Tud.)

HALÁLOZÁS, Özv. piskárkosi és ki- 
rálydaróczi Szilágyi. Jenéné, szül. ér- 
endrédi, csohalyi és dengeleghi Fényes 
Ilona, szeptember hó 22-én. Só éves ko­
rában Berettyóújfaluban elhunyt. Ha­
lálát kiterjedi rokonság gyászolta, köz­
tük dr Szilágyi Lajos cs. és hír. koma- 
rá~, féhöháii tag, Bihar vármegye volt 
főispán ta és Szilágyi Zoltán ssko. hu- 
tzánzázados édesanyjukat, vitéz dr \’a- 
dánvi János alispán. Bölény István fÓ- 
s tol góbit 6. dr UhWárik. Ferenc ártaszé- 
k, tán el 4, ár Fényes Pál igazgató-főor­
vos anyósukat gyászolták az elhunyt­
ban 4s elhunyt. IS agy asszony temetése 
szeptember hó 24 én, csütörtökén d, n 
- órakor lesz Berettyóújfaluban, a Kor­
kór ház ravatalozójából, <Í református 
egyház szénása szerint tartandó irha 
után, a berettyóújfalui Herpályi. családi 
sí rherthe.

Washington Ismét csökkentette a kö. 
zépamerlkai államokba irányított ben.
zinmennylséget. Madridból jelentik 
'MTI) A Német, Távirati Iroda jelenti- 
Mint, Guatemalából jelentik, az észak- 
amerikai Egyesült Államok újból tiz 
százalékkal csökkentette a középára®, 
rikai államokba menő benzin-meny- 
nyiséget, ami azt jelenti, hogy a há- 
ború kitörése előtt kapott mennyiség­
nek csupán 10 százalékát, kaphatják 
meg. Ez a rendelkezés október else­
jén lép életbe és nagy felháborodást 
keltett, a középamerikai államokban

HELSINKIBŐL STOCKHOLMBA 
REPÜLT KERESZTES-FISCHER 
FERENCNÉ. Stockholm. (MTI) Vi- 
téz Keresztes-Fi scher Ferencné. az 
Egyésült Női Tábor elnöknője ked­
den reggel finnországi látogatásának 
befejeztével repülőgépén Stockholm­
ba érkezett A magyar hol ívek stock­
holmi tartózkodása masánjellegu. A 
magyar női mozgalom iránt megnyil­
vánuló nagy érdeklődés következté­
ben a svéd lották elnoknŐje ie m.fi- 
jelent a repülőgép fogadtatásán és 
kedden délutánra teára hívta meg a 
magyar küldöttséget Kedden délben 
Yngy György ideiglenes ügyvivő 
szükkörű villáareggelit adón a ma

Bárdossy László — Vas vármegye 
örökös törvényhatósági bizottsági tagja
Sopronból jelentik- MII) Vae várrae. 
eye törvényhatöeági bizottsága Eár- 
dosay László nyug miniszterelnököt 
örökös törvényhatósági bizottsági tag- 
iává választotta. 4 megválasztó köz. 
gvüié*n ott. volt a. volt miniszterei 
nők is.

Megoperáltak Herczog tábornokot.
Amaztói-damból jelentik: (MTI) A Né. 
met, Távirati Iroda jelenti: Mint a.z an- 
í?ol hírszolgálat jeleni! Pretoriából, 
Herczog tábornokon kedden reggel mű­
tétet. végeztek. Állapota. » körü.mé. 
nyékhez képeit. kielégítő.

Helyiségébe íiilözis a
Hifiiéit

^©dor Béla soproni vendéglős vette ál az Ölthon 
vendéglátó üzemét

Nagyvárad. Saját tud Az Újságíró 
Otthon vendéglátó üzemét szeptember 
15-ével Pödör Béla. soproni vendéelős 
v/ette át Pödör Béla korábban több- 
előkelő fővárosi szórakozóhelyiáégnék 
volt alkalmazottja s mindenütt kn-álo 
szakértelemről és rátermettségről tett 
tanubizonvaágot, ahol akár mint ve. 
zető alkalmazott, akár mint. ónálló 
venéglős működött Bizonyos, hogy a 
nagyváradi magyar újságírók e nagy 
társadalmi jelentőségű intézményének 
vendéglátó üzeme jó kezekbe kerül* s 
Pödör Béla munkálkodása elő fogja 
segíteni azt, hogy az Újságíró Otthon a 
jövőben még nagyobb mértékben le­
gyen az otthon tagjainak é« vendégeik­
nek kellemes találkozó és szórakozó 
helye, mint a múltban volt Az Újság­
író Otthon egyébként a napokban át. 
költözött tó1' ü>-’a,melvet a.

nyár folyamán igen nagy költséggel 
kellőképpen megujtQttak s különösen 
alkalmassá tettek arra, hogy az első. 
t étit és í intézkedések ellenére is zavar­
talan O: zajovetelek színhelye legyén

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS

Mindazoknak, kik szeretett 
lérjem, KUCHTA ENDRE te. 
metésén résztvettek és fájd a! 
mániát bármilyen módon eny­
híteni igyekeztek, ezúton mrsn. 
dók köszönetét.

özv, KUCHTA ENDRÉIVÉ

HEVES HARCOK FOLYTAK MA­
DAGASZKÁR FŐVÁROSA KOR­
NYÉKÉN Vichy. (MTI). A Ném.t 
TI jelenti: Madagaszkárban heves 
harcok folytak a fővárostól, Tanana- 
rivótól mintegy 30 kilométernyire, a 
Maiunga felé vezető országút közelé­
ben- A francia tüzérség hatásosan 
avatkozott bele a harcba.

FELHÍVÁS A TŰZHARCOSOKHOZ,
A -nagyváradi Tűzharcé» Szövetség 
tágjait felhívom, hogy legkésőbb f. 
hó 25-én este 7 óráig jelentkezzenek 
mindazon bajtársak, akik formaruhá­
val rendelkeznek ée részt akarnak 
venni az Országos Elnökség állal ok­
tóber 11-én Szabadkán rendezendő 
,,Délvidéki Dísztáborozís“'on, hogy 
résziikre az ingyenes vasúti jegyet és 
ebédet idejében biztosíthassam

V ezef.ötiszt,

Huzella Irén 
csöndesen eltávozott

Csendesen, észrevétlenül, s azt hit­
tük: ideiglenesen távozott a nagyváradi 
életből Huzella Irén az idei tavasszal is, 
mint minden esztendőben tette, mikor 
közeledett a fürdőévad s ő Szovátára in­
dult, hogy ott húgának villa-panziójában 
végezze az ügykezelés munkáját s egyút­
tal szerény részt követeljen az erdélyi 
nyár örömeiből. Csak kis uzsonnázó tár­
sasága az Újságíró Otthonban szerzett 
erről tudomást, amely ilyenkor, szeptem­
ber vége felé, már megkapta tőle az első 
bejelentéseket, hogy bármily gyönyörű, 
is az utószezon, már boldog türelmet- 
fenséggel várja a visszatérést. S néhány 
nappal ezelőtt, rövid értesítés érkezett 
deciétől, Huzella Ödön hírlapírót ói, ázigy 
Irén nem tér többé vissza. Szovátán hir­
telen megbetegedett, Marosvásárhelyre 
szállították, ahol azonban a szanatóriumi 
kezelés sem tudott segíteni rajta. ' 

Fiatalabb éveiben a színi pályán mű­
ködött, különböző vidéki színpadokon 
-épen fel $ egy időben a budapesti Víg­
színház tagja volt, ahol kis szerepeket 
játszott a színház régi nagy gárdájával.
A román megszállás idején azonban el- 
távolodott a színművészeitől és mini az 
Újságíró Klub titkárnője tevékenybe- 
de-r tizennégy éven 6.1. De nemcsak eb­
ben a minőségében, ismerte őt Nagyvárad 
közönsége s a város, sőt egész Erdély 
bohém-társadalma. A klub olvasótermé­
ben, az ő titkárnői íróasztala mellett, 
nagy érdekességé, beszélgetések folytak 
irodalomról, művészetről, éppúgy, mint 
a helyi társasélet eseményeiről,’ mert 
Huzella Irén, aki régi nagyváradi 
ládja s az itt eltöltött esztendők révén 
melyen gyökerezett a város talajában, 
mindenkit ismert, mindent tudón s a 
napi eseményeket egy rendkívüli mű­
veltségű, ritka olvasottságú nő kulturá­
lis tájékozottságával. finom, meglátásai­
val és csevegő készségével tudta fűsze­
rezni, megvilágítani és széles távlatokba 
emelni,

'•eftóz elképzelni a nagyváradi eletet 
nélküle, pedig az utóbbi időben, küld- 
nősen, hogy titkárnői nlkalmazasa i.s 
megszűnt az Újságíró Klubban, s mns 
képessegeinek megfelelő elhelyezhvdest 
nem sikerült találnia, visszavonult szent- 
lelője volt ennek az életnek. <s most 
hogy Marosvásárhelyen, székely hantok 
alatt tudjuk öl, végleg ehzokrl:a 
rétén városától, m»fes li-sze.emléknzés. 
sei üondolnak reá brrátái és ismerősei.
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Megnyílt az NSE uj 
vívóterme

SPORT
flttdber I-én nyitja meg a vívótermét 

H JL S. L, régi helyisének újjáalakí­
tás* után. A terem a higiénia minden 
követelményének megfellően, teljesen 
felkészülten várja a vívó sport műve­
lőit. Vas Imre katonai vívómestert sike­
rük ismét megnyerni oktatónak. Az ő 
neve biztosíték arra, hogy rövidesen is­
mét hírneves vivő gárda fogja képvi­
selni Nagyvárad vívósportját.

Jelentkezni lehet október 1-ig Szán- 
tay János szakosztály elnöknél, vagy 
Barabás Ferenc szakosztály vezetőnél. 
Oktoóber 1. után pedig a vívóteremben 
hétfőn, szerdán és szombaton délután 
4 órától.
y4^S*44H*AAWP*P****^^**

Honvéd és füsíelennappal egybekötve rendezi 
meg a MC WMFC elleni mérkőzését

Sokatigérő sportműsor az erzsébetligefi pályán

1H 40 Malcsiner Béla ia/.z-zonvora&zi 
mai.

20.00 Tündérkert. Hansk^prk Htiotn-
ezékböl.

°1 40 Hirek.
22.10 Hádiózenekar.
27.20 fiéczy Barnabás nvisot ahol
• V«*'»«t 7*****

aprósipjítsser
Nagyvárad Gazdag sportműsora 

lesz vasárnap Nagyváradnak. Züld- 
fehér csapatunk az elmúlt bajnoki év- 
győztes csapatát, a \\.\ll'C-t tátja 
vendégül otthonában. A nagyszerű 
nek ígérkező összecsapás • érdekessé 
gét fokozza az az ünnepi külsőség is. 
amellyel a NAC ezen a napon honvéd 
és füsttelen napot rendez. A rendezés 
nem könnyű munkáját Nagyvárad

vállaltalelkes hölgytársadalma vállalta cs 
# e jm végzi, amit a sportért lelkesedők ha­

jt' olyOifül-SZeitiÍB zafia® kötelességtudata és áldozat
v-------------- ———------—— készsége hesz hivatva megkönnyíteni

Az ünnepi műsor egyébként már 
pontban délben veszi kezdetét, ami 
kor a nagyszalontai Bocskai lép pá­
lyára a NAC utánpótlás csapatával

Kórpátmedence
A Budapesten megjelenő „Kárpát­

medence“ gazdaságpolitikai havi folyó­
irat másfél év óta erőteljes és eredmé­
nyes küzdelmet folytat, hogy a magyar­
ságot érdeklő különböző gazdasági kér­
dések iránt a közvéleményben komoly 
érdeklődést keltsen és ezáltal a nemzeti 
érzésű társadalomban egységes és egész- 
sges gazdaságpolitikai szemllet kialakí­
tását érje el. Ezt a munkát a „Kárpát- 
meden-ee“ most Erdély területére is 
erős mértékben ki kívánja terjeszteni, 
hogy Erdély magyarságát az eddiginél 
is szorosabb szálakkal fűzze az anyaor­
szághoz. A folyóiratnak Juhász István 
m. kír. kormányfőtanácsos, a Gamma- 
Művek vezérigazgatója a főszerkesztője 
és dr Szabó Miklós egyetemi magánta­
nár és Schubert József igazgató a szer­
kesztői, munkatársai sorában pedig a 
gazdaságpolitikai kérdések legkiválóbb 
bel- és külföldi művelői szerepelnek. A 
folyóirat előfizetési ára pedig 1 pengő 
A lap megrendelhető a „Kárpátmeden 
ce“ erdélyi főbizományosánál, a Mi 
nerva könyvesboltjában. Kolozsvár, Má 
tyás király-tér 8. sz., de a jövőben kap 
ható lesz minden erdélyi város jelentő 
sebb könyvkereskedésében és sajtótér 
mék-elárosító helyein.

kerületi bajnoki mérkőzés keretében.
Ezt követi a nagyváradi MÁV ed­

dig még veretlen együttesének talál­
kozása a nagyhírű és Törekvést verő 
Nagyszalontai SE csapatával. Ez a 
mérkőzés I. osztályú kerületi bajnok­
ságért folyik.

4 órakor kerül aztán lebony tiltás­
ra a WMFC—NAC rangadó. Ennek 
érdekességéről szinte. írni is felesle­
ges, hiszen tudvalevő hagy mindkét 
csapat szempontjából mennyire fon­
tos ez, a pontesata. A harc pedig jő 
küzdelem és sok izgalom velejárója, 
amire pedig, hogy úgymond éhezik a 
szurkoló. A remek műsor máris mél 
tán kelt tehát óriási visszhangot és 
érdeklődést városszerte.

Eladó
u ^ubá<s összkomfortos m-'riern uj 
ház, vagy kiadó, befejezéshez 500) 

szükséges. Másik 2x2, lxl szobás 
fürdőszobás ház központban azts= 
nal beköltözhető nagy kerttel 
dalkodónak is alkalmas ar 2ö. HM 
pengő. Szintén n^költö; hetó 3 sí-. 
bás magánház bármilyen üzemi 
célra alkalmas. Püspöki utón nagy 
gyümölcsös telek eladó, ar 4000 P 

Tatayne, Szigligeti.u. 12.

Férfiruhákat használtakat,
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében

Bémer-tér 1. (udvarban.) 
Hívásra házhoz jövök.

Sürgősen eladó 5 szobás sarok ma­
gánház 27.000 pengőért. - Balass -té­
ren 2 lakásos ház 40.000 pengőért. — 
Popovics ingatlanközvetítő iroda, Szent. 
János, utca'6. ;)7

Bodola, Perényi és Tóth III. elutazott Budapestre
Nagyvárad. Mint ismeretes, az

országos szövetségi kapitány a Svájc
ellen készülő magyar válogatott -veret 
első edzésére Nagyváradról Bidolát 
Percnyit és Tóth IFI-at rendelte fel 
a fővárosba.

Három válogatottjelöltünk tegnap 
délután a menetrendszerű vonattal 
utazott el, úgyhogy a mai edzésen ki­

pihenve már részt is vehetnek.
Munkatársunknak módjában állt 

elutazásuk előtt beszélni a játékosok­
kal, akik ugyancsak fogadkoztak, 
hogy megmutatják, hogy mindhár­
man tagjai lesznek a válogatottnak, 
sőt amint Bodola hozzátette — meg 
jönni fog utánunk mqs is agy vár túl­
ról!

Bérbeadó Rolling gőzmalom, nó- 
vényolajgyár, villamosmű, Érmihály. 
falván. — Eladó házhely, süldő, válasz­
tott malac. Felvilágosítás. Pál.utca 14. 
alatt. 87

Eladó Nemzetközijog Dr Baditz, Mis­
kolc. 889

Gróf Tisza István úti volt Aradi ut) 
újságárust lóbódé eladó. Érdeklődni a 
kiadóhivatalban

Arans-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker ft»» IfjhfflF
Áfák vétele, eladása, szakszeri! alakítása, javitása iltglUi

Széchenyi 
tér 6.

örvendetesen javul Vécsey állapota

FEKETEV1ZÜ FOLYÓK. A Búvár 
szeptemberi száma Írja. A délamerikai 
folyók némelyike egészen mélybarna, 
csaknem fekete szinti, anélkül, hogy a 
vizük különben szennyes volna. Az ilyen 
folyók óskőzetektől (gránit, kristályos 
palák) felépített területekről jönnek, 
ahol sok lúgos anyag oldódik ki. To­
vábbi útjuk olyan területeken vezet ke­
resztül. ahol nagyon sok korhadó nö­
vényzet lepi el a folyó vízgyűjtő terüle­
tét. nnen sok humusz-sav kerül a fo­
lyóba és a lúgokkal barna színű oldattá 
egyesülnek. Hasonló figyelhető meg a 
déli Balatonpart közelében. Ott a ber­
kéből több olyan árok jön amelyek 
rendes körülmények közt igen tiszta, 
derült, barna vizet, úgynevezett ..be­
rekvizet“ hoznak. Ezek az árkok töké­
letes utánzatai kicsinyben az amerikai 
fekete folyóknak. Még abban is hason­
lítanak hogy mint amazok medre, úgy 
az árkok alja is fehér színű. Az ameri­
kai fekete folyók medrének fehér szí­
nét Reindl úgy magyarázza, hogy a szi- 
likátos kőzetekből kioldott anyagok a 
humuszsavval igen könnyen oldható ve- 
gyületekké egyesülnek, tehát oldatban 
is maradnak, míg a szénsavtarlalmu víz 
az oldatban levő vegyiileteket megbont­
ja végül nem marad más hátra, mint 
fehéres kovasav, amely szétterül a mé­

diának világos színét is ez okozza.

'Nagyvárad. Egész Nagyvárad 
sporttársadalmának érdeklődése egy 
kórházi ágy felé fordul ahol a NA( 
kiváló kapusa, a Vécsey várja gyó­
gyulását.

Mint értesülünk, állapota örvende­
tesen javult, azonban egyelőre még 
szó sem lehet arról, hogy elhagyja a 
kórházat.

Ő ugyan váltig hangoztatja — hogy 
vasárnap már játszani fog. . — ez 
azonban még csodával is kizárt A 
jelek szerint teljes felépüléséhez leg­
alább egy hónapra szükség van.

Felkerestük tegnap újból Vécseyt 
aki szokott szélesmosolvú humorával 
már ugyancsak otthon érzi magát a 
kórházban.

Folvton arról beszél, hogv neki

felvételeket tettük eléje, akkor is ez 
volt a megjegyzése — ez is valami?

Elgondolkozott azonban akkor- 
amikor a Nemzeti Sport legutóbbi 
számát nyomtuk búesúzásul a kézé' 
be. amelyben többi köz.ött ez áll:

..A Szolnok—NAC mérkőzésről 
csak annyit jegyzőnk meg, hogy Ve- 
csey. leglelkesebb kapusunk valósá­
gos ön- és közveszélyes kapus. A vak­
merőséget annyira túlzásba viszi, 
hogy ezzel nemcsak a saját egészségét 
kockáztatja, hanem a csapat eredmé­
nyét is. Holott a csapat eredménye 
érdekében kockáztatja testi épségét 
A sportnak azonban nem ez a célja.

A legtöbb játékost lelkesíteni kell. 
Vécsey Adolf az a játékos, akibe egy

semmi baja sincs s amikor a röntgen- kis unottságot kellene belevinni • .
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Budapest I.

5.40

6.40

10.00
10.15

11.10
11.20
11.40
12.00
12.10

Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rád i ószolgálata 
Ébresztő. Torna. Hírek. Köziemé, 
nyék. Reggeli zene.
Hirek.
I. rész: Egyveleg. II rísz- Magyar 
nóták.
Nemzeti:, ni vizjelzőezolgálat. 
Dalok.
Külföldi híradó. Felolvasás 
fohász. Himnusz.
A Szent István 3. honvédgyalog 
ezred zen-Miara.
Hirek.
Időjelzés, vízállásjelentés 
Honvédőink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata.

14.00
14.30
14.45
15.20
16.20

16.45 
17.00 
17.35

Buttola Ede tánczenokara 
Hirek.
Műsorismertetés.
A Kassai Rádió műsorából, 
llirck német, román, szlovák os 
ruszin nyelven.
Időjelzés, hirek.
Nagyzenekari művek.
A Földművelésügyi Minisztérium 
rádióelőadássorazata.
Sándor Anna és Igná.th Gyula 
énekel, kisér Gáspár Lajos .. 
' ' ■'('viekara.
Dr Wünschet' Frigyes- egyetemi

Paragázzal poloskát, molyt, tetveket, 
azok petéit falból, padozat alól, bútor­
ból, felelősséggel irtja, Paragáz szolgá­
lat. Szigligeti-utca 7. szám. Telefon: 
14—21 664

Szép nagy gramofont cserélnék jo bi. 
cikliért. Szaniszló-u, 50. . 100

ge»--

r.-dést kems

Hentes és mészáros segéd, hosszú 
gyakorlattal alkalmazást keres. Cimet 
a kiadóba kér. 45

r léi! Hfyßt
Keresek ügyes ügynököt vagy ügy­

nöknőt. özv. Ncgyessyné Sorsjegyiroda
Rákóczi, ut 8. 101

Kifutószolgát azonnali belépésre fel­
vesz Muhary cipőüzem. Kossuth Lajos 
utca 9. 93

Nagyobb munkásfiut, alkalmaznék
Frenczel, Szent János-u. 48. sz. 56

57 eves térfi keres egy feltétlenül 
megbízható, lehetőleg római katolikus 
vallásit házvezetőnőt, aki a háztartás­
ban előforduló összes teendőket min­
den utasítás nélkül kifogástalanul el­
végzi. Részletes ajánlatok Nagybánya, 
Rákóczi-tér 13. K. H. cimr? küldendők.

Jól főző mindenest, felveszünk. Cint a 
kiadóban. , 95

ífaeswt6*

Elveszett gyermekkabát. Megtaláló 
hozza Szaniszló-u. 68 alá. jutalmat- 
kap. 99

KIADÓTULAJDONOS.;
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA H.-T.

magántanár, Magyar Evez-1-

Fő- és felelösseerkesztó
Bt. Paál ftrpád

Telelő» kiedo;
Dr Scheífler Ferenc

e Szent l.ászlc-nvorndft H'

19.00
10.05

Szövetség elnökének előadása. 
Hirek magyar nyelven.
Beszél a front. A m kir Honvéd 
Haditudósító század helyseim 
közvetítése. Hangfelvétel.

Készült a Szent László-nyomda i. L 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Derső-utca 5. szám.
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